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«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23
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«Велик Господь наш и велика 
крепость Его, и разум Его не-
измерим.

Благоволит Господь к боя-
щимся Его, к уповающим на ми-
лость Его» (Пс. 146: 5, 11).

Как дорого ценится благоволение Господне к человеку! Кто 
из людей отказался бы от него? Но вот цена Его: страх Господень 
и упование на милость Его. При всех наших скорбях, пережива-
ниях, лишениях, которые мы испытываем на пути следования за 
Господом, будем всегда помнить, что Господь наш велик, крепость 
Его также велика, а потому в страхе перед Ним будем проводить 
жизнь нашу, всецело уповая на милость Его, которая в величии 
своем простерлась до небес (Пс. 35, 6).

Доверимся же Ему вполне, ибо знает Он, как защитить нас.

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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АРЕСТОВАНЫ

1.	 25 января КРУГОВЫХ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ, 27. 10. 
1946 года рождения, отец пятерых маленьких детей. Домаш-
ний адрес: Донецкая обл., г. Макеевка, ул. Менделеева, 58. 
Жена — Тамара Александровна.

2.	 26 января ПЕТЕРС ПЕТР ДАНИЛОВИЧ, 06. 06. 1942 года 
рождения. Домашний адрес: 464020, Актюбинская обл., пос. 
Мартук, ул. Украинская, 53. Мать — Екатерина Петровна.

3.	 26 января ШЕПЕЛЬ НИКОЛАЙ ЕМЕЛЬЯНОВИЧ, 
18.12.1938 года рождения, отец семерых несовершенно-
летних детей. Домашний адрес: 258209, Черкасская обл., 
Черкасский р-н, пос. Хуторы, ул. Калинина, 63. Жена — 
Екатерина Яковлевна.

4.	 5 февраля ТКАЧ ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ, 1946 года рожде-
ния, отец трех маленьких детей. Домашний адрес: 260500, 
Житомирская обл., г. Новоград-Волынский, 1 пер. Чапае-
ва, 10. Жена — Мария Алексеевна.

5.	 9 февраля САВЕЛЬЕВ ВИКТОР ИВАНОВИЧ, 06.06.1963 года 
рождения. Домашний адрес: Ставропольский край, г. Бу-
денновск, ул. Буровая, 244. Мать — Юлия Петровна.

6.	 27 февраля ЗИНЧЕНКО ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ, 
13.06.1950 года рождения, отец двух маленьких детей. До-
машний адрес: 109193, г. Москва, ул. Петра Романова, д. 2, 
корпус 2, кв. 119. Жена — Вера Григорьевна.

ОСУЖДЕН

10 января в Молдавии МОИСЕЕВ РОМАН ВАСИЛЬЕВИЧ по 
ст. 203-3 УК МССР на 2 года лишения свободы с содержанием 
в лагерях общего режима.
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ОСВОБОЖДЕНЫ

1.	 7 января ЛАКАТОШ ПАВЕЛ ВАСИЛЬЕВИЧ из Закарпат-
ской обл., с. Дешковица.

2.	 8 января ДЕШКО МИХАИЛ ПАВЛОВИЧ из Закарпатской 
обл., с. Дешковица.

3.	 11 января ШЕШЕНКО ВАСИЛИЙ МАКАРОВИЧ из г. Сумы, 
Сумской обл.

4.	 3 февраля АНТРОПОВ ПАВЕЛ НИКОЛАЕВИЧ из г. Можга 
Удм. АССР.

ХОДАТАЙСТВО СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ

«...Как ты поступал, так 
поступлено будет и с тобою; 
воздаяние твое обратится на 
голову твою»  (Авдий 1, 15).

Совет родственников узников ЕХБ сообщает телеграфом 
Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР и другим о фабри-
кации уголовного дела по ст. 187-1 УК УССР за несколько дней 
до освобождения христианину Козорезову А. Т.; о подготовке 
лжесвидетелей против него из числа осужденных преступников;

— об изъятии документов в горвоенкомате г. Харцызска у ря-
дового строителя Орлова В. И., уволенного по болезни из рядов 
СА, об угрозе ему судом и сроком лишения свободы по причине 
отказа от присяги по религиозным убеждениям;

— о вынесении жестокого приговора безвинно осужденному 
христианину — служителю Пушкову Е. Н. по ст. ст. 209 ч. 1, 
187-3, 188 ч. 1 УК УССР к 5 годам лишения свободы и 3-м 
годам ссылки;

— о назначении нового курса лечения комиссией психболь-
ницы г. Днепропетровска психически здоровому христианину 
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Хайло, здоровье которого умышленно разрушается сильнейшими 
препаратами;

— об аресте 22 декабря Аламединской прокуратурой христи-
анина Биль А. Я., который был согласен служить в армии, но по 
причине своих убеждений отказался от принятия воинской при-
сяги, из-за чего его возвратили из части домой, где и арестовали;

— о непринятии ходатайственных телеграмм в правитель-
ственные органы от имени Совета родственников узников ЕХБ на 
почтах г. Москвы; о задержании и допросе в отделении милиции 
сестры, сдающей телеграммы;

— об угрозах лишения свободы сроком на 10 лет или 
«вышкой», высказанных майором политчасти военнослужащему 
срочной службы христианину Мельниченко Ю., отказавшемуся 
по религиозным убеждениям от принятия присяги;

— о болезненном состоянии узницы-христианки Кокуриной 
В. И., 1930 года рождения, которая не может выполнить норму, 
так как с трудом ходит на работу, также не может попасть на 
прием к врачу;

— о производстве обыска и изъятия религиозной литературы, 
сварочного аппарата, некоторых инструментов, клея, стройма-
териалов в г. Донецке у христианина Гончарова Вячеслава. «На-
чальник милиции Балычевцев изъял документы на стройматериал 
и теперь на Вячеслава возбуждено дело за хищение».

Следователь Малахов при допросе трижды ударил Гончарова 
в область горла. Сотрудники КГБ Третяк и Николенко, дополняя 
беззакония прокуратуры и милиции, предлагают выход из по-
ложения — помочь в регистрации церкви»;

— об убийстве Попова И. И. и поджоге сарая 5 октября 
в г. Шахты Ростовской обл., где он жил после конфискации его 
дома и где проводились богослужения;

— об арестах христиан: 27 декабря служителя ЕХБ Петренко 
А. А. в г. Гомеле, 25 января в Ворошиловграде служителя ЕХБ 
Круговых А. В., 26 января в г. Тбилиси служителя СЦ ЕХБ Пе-
терса П. Д. и служителя ЕХБ г. Черкассы Шепеля Н. Е.
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— об отказе администрации лагеря в свидании осужденным 
христианкам Кокуриной и Панфиловой с приехавшими к ним 
друзьями и дальними родственниками, записанными в их деле.

Совет РУ ЕХБ ходатайствует о разрешении бандероли, пере-
дачи, свидания Кокуриной и Панфиловой;

— о лишении христианки Дорофеевой Г. С. возможности 
иметь краткосрочные и длительные свидания.

ШТРАФЫ, РАЗГОНЫ, АРЕСТЫ, ОБЫСКИ, УГРОЗЫ

«...Многими скорбями надле-
жит нам войти в Царствие Бо-
жие»  (Д. Ап. 14, 22).

РСФСР

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Письмом от 2. 02. 1984 г. христианка Румачик Л. В. вызыва-
ется на прием к уполномоченному Совета по делам религий при 
Совете Министров СССР по Московской обл. тов. Трушину А. А.

ОРЕЛ

Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия Совету 
РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Орла было направлено заявление 
о непрекращающихся штрафах и нарушениях их богослужений 
работниками КГБ и милиции.

«20 августа 1982 г. осудили двоих наших братьев только за то, 
что они искренно и верно служили нашему Господу. После этого 
стали штрафовать на 50 рублей почти каждого члена церкви, 
не исключая учащихся и пенсионеров. В прошедшем 1983 году 
неоднократно присылали повестки на административную ко-
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миссию 63 членам нашей общины, в результате чего вычли из 
наших заработков 9495 рублей. К такому «идеологическому» 
методу работы с верующими подключили местное телевидение 
и прессу, не стесняясь изречений и сравнений, и, как видно, 
не опасаясь за последствия».

Верующие заявляют, что подобные действия расходятся 
с Конституцией СССР и являются явным беззаконием в отно-
шении их.

Они просят прекратить эти действия и возвратить все неза-
конно изъятое.

Обратный адрес: Орел, Орбитный пер., д. 2. Пупониной А. Л.
4. 02. 1984 года.				   Подписали 56 человек.

От церкви ЕХБ г. Орла получен список вычтенных штрафов, 
которым извещается, что верующие за 1983 год были оштрафо-
ваны на 9495 рублей.

Поступили постановления № 591 от 26.06.1983 г., № 800 от 
25.10.1983 г., № 460 от 17.05.1983 г., № 169 от 15. 02. 1983 г. комиссии 
по наложению административных взысканий при исполнительном 
комитете Советского районного Совета народных депутатов г. 
Орла, за нарушение Указа ПВС РСФСР от 18.03.1966 г., вырази-
вшееся в «принятии активного участия в молитвенном собрании 
незарегистрированной секты баптистов»; на 50 рублей была ош-
трафована христианка Арсенова Д. А.

Постановление № 203 от 1.03.1983 г. админкомиссии при 
исполкоме Советского районного Совета народных депутатов 
г. Орла за подобное вышеуказанному на 50 рублей был оштра-
фован христианин Арсенов С. А.

РОСТОВ-НА-ДОНУ

В своем заявлении, посланном в Президиум Верховного Со-
вета СССР (копия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ СЦ г. Ростова-
на-Дону сообщают:

«Всему миру известно, что 25 декабря христиане празднуют 
Рождество Христово. В Ростове-на-Дону уже стало традицией: мест-
ные органы власти в этот торжественный день нарушают мирные 
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богослужебные собрания, что повторялось в 1981, 1982, 1983 годах.
25 декабря 1983 г., грубо попирая право человека исповедовать 

любую религию, оскорбляя наши гражданские чувства, с при-
менением физической силы, представители власти затолкали нас 
в автобусы и привезли в Первомайское отделение милиции, где 
составили список с указанием всех паспортных данных и места 
работы верующих.

4 декабря 1983 г. во время совершения заповеди хлебопре-
ломления (г. Ростов-на-Дону, ул. Экономическая, 8-а, Курницкий 
М. Т.), 15 января 1984 года на утреннем служении (по вышеука-
занному адресу), а также во время вечернего служения (г. Ростов-
на-Дону, ул. Новополоцкая, 1, Харитонова Т. К.), прибыв на место 
собрания, представители власти вели себя крайне вызывающе, 
отталкивали верующих, пробираясь к центру, оскорбляли, вы-
сказывали угрозы: «конфискуем дом», «оштрафуем» и т. д.

Верующие просят:
1.	 Исполнения на деле всеми должностными лицами Декрета 

об отделении церкви от государства и школы от церкви, то 
есть полного невмешательства со стороны государства во 
внутреннюю жизнь церкви.

2.	 Осуществления подлинной свободы совести и вероиспове-
дания.

3.	 Освобождения и реабилитации всех осужденных за Слово 
Божие в СССР.

4.	 Легализации Совета церквей и издательства «Христианин» 
и пр.
27.01.1984 года.				    Подписали 105 человек.

Верующий ЕХБ Приходько И. Ф., проживающий в г. Ново-
шахтинске, открытым письмом ставит в известность прокурора 
УВД Ростовской обл. (копией — Совет РУ ЕХБ), что в ноябре 
1983 г. им было послано заявление на имя Генпрокурора СССР 
Рекункова, в котором он сообщал об изъятии у него паспорта 
в прокуратуре Новошахтинска, об угрозе ареста и о том, что 
он, решив использовать оформленный отпуск на работе, уехал, 
не дождавшись осуществления угрозы. На это заявление был 
получен ответ, что оно направлено в прокуратуру Ростовской 
обл., откуда будет дан ответ после проверки.
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Но брат пишет, что «в течение месяца я ответа не получал. 
Мой трудовой отпуск подошел к концу, паспорт отобран.

Я решил вернуться на работу, полагая, что фабрикация дела 
прекратилась по причине отсутствия состава преступления. На 
прежнюю работу теплотехника меня не допустили, а 7.01.1984 г. 
переводом оформили на насосную станцию нормировщиком.

9 января во время моего пребывания в конторе совхоза, мне 
из стола учета сообщили, что мною интересуются по телефону 
и просили подождать в кабинете. Позже мне стало известно, 
что интересующиеся, приезжали ко мне домой и усиленно меня 
искали. На одной машине приехал человек в штатском, а на 
другой три милиционера. Поискав, уехали, но подъезды дома 
блокировали, в надежде взять меня по возвращению с работы».

Далее Иван Федорович напоминает о письме, направленном 
им Андропову, где сообщалось о конфискации дома христианина 
Попова И. И., об убийстве Попова И. И. и о поджоге в октябре 
1983 г. сарая, в котором он жил (о чем сообщалось ранее). По 
мнению брата, это письмо и явилось причиной возбуждения 
против него уголовного дела.

В заключение Приходько И. Ф. повторно выражает просьбу 
возвратить его паспорт и прекратить фабрикацию дела.

Обратный адрес: г. Новошахтинск, ул. Ломоносова, 61.
10.01.1984 года.

БАРНАУЛ

Верующие ЕХБ г. Барнаула в заявлении, посланном в Пре-
зидиум Верховного Совета СССР (копии: Генпрокурору СССР, 
председателю Алтайского крайисполкома, ЗП СЦ ЕХБ, Совету 
РУ ЕХБ) сообщают о случае, имевшем место в их городе 5 фев-
раля 1984 года.

«В этот воскресный день к 10 часам утра церковь г. Барна-
ула и молодежь ближайших окрестностей собрались вместе по 
случаю 20-летия со дня смерти брата Хмары Николая Кузьмича, 
чтобы поставить на его могиле памятник, почтить его память. 
Н. К. Хмара был замучен в 1964 году в Барнаульской тюрьме за 
верность Господу и Его идеалам. Памятник на могиле ставили 
и раньше, но местные органы власти не дали ему долго стоять.
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В этот день провести намеченное мероприятие нам не дали 
совсем. Направляясь к кладбищу, мы уже заметили, что по всей 
дороге расставлены милицейские посты, останавливались автобу-
сы, в которых ехали друзья. Машина, на которой везли памятник, 
венки, плакаты, была задержана, все изъято; братья, ехавшие 
в машине, арестованы. Несмотря на такое начало, мы все же ре-
шили собраться у могилы и начать служение.  Около могилы нас 
со всех сторон окружили работники КГБ и милиции. Верующих 
было человек 250. Не будет преувеличением сказать, что в этой 
операции участвовало на каждого верующего по одному сотруд-
нику милиции. Руководил этой операцией подполковник Елизаров.

У друзей имелись фотоаппараты, предназначенные для того, 
чтобы заснять церемонию установки памятника. Но, оказав-
шись в таком положении, они начали фотографировать то, что 
видели вокруг. Вот тут-то милиция и пустила в ход свои силы. 
Начали отбирать фотоаппараты, при этом некоторым порвали 
шубы, пальто. Подогнали несколько автобусов, в один из них 
начали сажать братьев. Некоторых растолкали по милицейским 
машинам. Все это происходило не где-то в центре города, где 
мы своим собранием могли бы нарушить правопорядок, а на 
пустынном, старом кладбище, где в этот зимний, морозный день 
никого не было.

Все дороги были перекрыты, и пополнение милиции про-
должалось. Верующих окружили, об этом отдавались громкие 
призывы через рупор. Некоторых побили, всех заставили сесть 
в автобусы. Двадцать человек были доставлены в различные 
отделения милиции, где были осуждены: Будимир С. С. на 3-е 
суток; Богомячиков С. С. и Цацура С. И. на 5 суток; Хмара В. Н. 
и Нейфельд П. на 7 суток; Климонтов Н. П. и Акулов М. П. — 
к 2-месячному удержанию из зарплаты; Акулов В. П. — на 15 руб-
лей штрафа, с его машины также был снят номер. Автомашина, 
на которой везли памятник и венки, не возвращена; владелец — 
Акулов И. П. отпущен под расписку о невыезде.

Мы просим возвратить изъятые памятник, венки, машину, 
и прекратить следствие по делу братьев; возвратить отобранную 
электроаппаратуру».

12.02.1984 года.			   Подписали 57 человек.
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ТОМСК

Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия Совету 
РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Томска в своем заявлении приводят 
некоторые факты репрессий. В частности, они пишут:

«За каждую произнесенную проповедь нас штрафуют на 
50 рублей. Некоторые из нас уже потеряли счет штрафам. Из 
зарплаты некоторых проповедников каждый месяц высчитывают 
по 150 рублей и более. Это продолжается около двух лет, хотя 
законных оснований для этого нет. Перед нами возникает во-
прос: как существовать, на что жить?

Выражена просьба прекратить преследования верующих, воз-
вратить все штрафы, дать возможность свободно исповедовать 
свои убеждения, освободить всех осужденных за Слово Божие, 
признать действия Совета церквей законными.

7.01.1984 года.   Подписали 38 человек.

УССР
ХМЕЛЬНИЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Семья Яницких, проживающая в Хмельницкой обл., г. Шепе-
товка, ул. Белинского, 3, обратилась с заявлением к прокурору 
УССР, прокурору Хмельницкой области (копия Совету РУ ЕХБ) 
по поводу произведенного в их доме 30 ноября 1983 г. обыска 
с изъятием духовной литературы.

«Наша семья состоит из шести человек. санкция на обыск 
была оформлена на Яницкого Вениамина Михайловича. Все 
изъятое приписали ему. Мы считаем, что это неверно, так как 
изъятая литература вся ему принадлежать не может. Была изъ-
ята Библия, книга, которая не имеет запрета на пользование 
в нашей стране. Вместе с литературой изъяли магнитофон, 
который принадлежит не Вениамину, а приобретен его сестра-
ми, и магнитофонные кассеты, заявив: «Не слушайте то, что 
не положено».

Вещи были приобретены на честно заработанные средства, 
а их так свободно отнимают. Нам заявили, что после того, как 
все пересмотрят, может, кое-что отдадут. Но вот прошло уже три 
недели и ничего еще не возвратили».
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Выражена просьба дать указание возвратить духовную ли-
тературу и магнитофон.

25.12.1983 года   Подписали 3 человека.

ДНЕПРОПЕТРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Начальнику ИТК ЯЭ 308/26 г. Желтые Воды Харитонову (копия 
Совету РУ ЕХБ) в заявлении от Цапко Сергея Витальевича сообщается:

«2 октября 1983 года было разрешено личное свидание с на-
шим отцом, Цапко Виталием Дмитриевичем, отбывающим срок 
в учреждении ЯЭ 308/26. При осмотре вещей у меня была изъ-
ята некоторая литература религиозного содержания, в частности 
Библия Московского издания.

Все вещи лежали в дипломате и скрытного характера не но-
сили. Был составлен акт изъятия вещей в одном экземпляре, 
подписанный майором режима Белопольским, ст. лейтенантом 
оперчасти Головко, дежурным прапорщиком Зайцевым и мной. 
Копию акта мне не дали.

На мой вопрос: «Когда и куда прийти за изъятыми вещами?» 
ст. лейтенант Головко ответил: «По окончании свидания зайдешь 
в оперчасть, там отдадим». По окончании свидания в оперчасти 
Головко сказал: «Ничего не получишь».

Брат просит возвратить все изъятое.
Обратный адрес: Днепропетровская обл., г. Никополь, 

ул. Шевченко, 98, кв. 55. Цапко Сергей Витальевич.
19.11.1983 года.

ВОРОШИЛОВГРАД

В письме Генпрокурору СССР, прокурору УССР, прокурору 
Ворошиловградской области (копия Совету РУ ЕХБ) христианка 
Круговых Т. А., проживающая в Донецкой обл., г. Макеевка-27, 
ул. Менделеева, д. 58, сообщает:

«25 января в г. Ворошиловграде был арестован мой муж, 
христианин Круговых Александр Васильевич, 1946 года рожде-
ния. За ним была установлена слежка. Мой муж не является 
преступником ни перед государством, ни перед народом. Он 
арестован как христианин. У нас четверо маленьких детей, ожи-
даем рождения пятого».
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27 января, после полученного сообщения об аресте мужа, 
сестра приехала в г. Ворошиловград и обратилась в КПЗ, где ей 
сказали, что ее мужа у них нет и посоветовали обратиться в Ле-
нинский РОУВД. Из Ленинского РОУВД сестру послали в КГБ, 
а из КГБ в прокуратуру, где сказали обратиться к зам. прокурора 
области Рябову В. Е., который сообщил, что муж сестры находится 
в Ленинском РОУВД и что ей там просто не хотят говорить. Ска-
зал, что Круговых А. В. в 16 часов привезут к нему на допрос, и его 
можно будет даже увидеть и покормить, уверял, что говорит правду.

«Когда я пришла в прокуратуру к 16 часам, то прокурор Рябов 
сказал, что мужа увезли в КПЗ в Славяносербск, и что он об 
этом не знал. Предложил мне на следующий день приехать туда 
к 10 часам утра, сказав, что он тоже приедет к этому времени 
для допроса и предоставит мне возможность увидеть и покормить 
мужа, уверяя, что это так и будет, так как он имеет на это право. 
Насчет передачи посоветовал обратиться к местному начальству.

На следующий день я приехал в Славяносербск в 8 час. 
30 мин. и обратилась к дежурному с просьбой принять про-
дуктовую и вещевую передачу для моего мужа, но дежурный 
сказал, что передачи принимают с 9 часов. А в 9 часов, когда 
я снова обратилась к дежурному, он ответил, что передачу они 
примут с разрешения следователя.

В 10 часов приехал прокурор Рябов В. Е. и следователь Баулин 
В. Т., а с ними еще 2-е неизвестных мне лиц. Когда я обратилась 
к ним, они сказали мне подождать, и я ждала до 14 часов. В 14 часов 
мне сказали, что разрешить передать мужу передачу не могут, по-
кормить и увидеть его также нельзя. Я сказала им, что мне обещали 
это, на что прокурор мне ответил, что он мне не обещал и посовето-
вал обратиться к нач-ку милиции, который также во всем отказал.

Эти двухдневные мытарства нельзя иначе назвать, как изде-
вательством надо мной, матерью четырех детей, в скором ожида-
нии пятого ребенка. Участниками этого издевательства явились 
работники КГБ и прокурор Рябов В. Е., который по долгу своей 
службы должен будет обвинять моего мужа».

В заявлении выражена просьба отстранить прокурора Рябова 
от участия в деле Круговых А. В.; освободить Круговых А. В., 
как незаконно арестованного.

30.01.1984 года.
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ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианин Орлов Виктор Иванович, проживающий без про-
писки в г. Харцызске Донецкой области, сообщает в заявлении 
Министру обороны СССР Устинову, Главному военному проку-
рору СССР, военному прокурору Донецкой обл., командиру в/ч 
25718 г. Ленинска (копия Совету РУ ЕХБ):

«Находясь в рядах Советской Армии с июня 1982 года, 17 ав-
густа 1983 года я попал в госпиталь в/ч 25718 по состоянию 
здоровья — экссудативного плеврита туберкулезной этиологии, 
где была обнаружена и хроническая язва желудка. В связи 
с этими заболеваниями я был представлен на комиссию ГВВК 
19 декабря 1983 г.; председатель Комиссии — п-к Бельченко. 
Комиссией было вынесено решение о моей негодности в мир-
ное время. 24 декабря 1983 г. я был уволен из рядов Советской 
Армии по приказам № 185 и № 290 и направлен в Харцызский 
горвоенкомат Донецкой области.

Прибыв в военкомат и предоставив документы: военный 
билет, проходное свидетельство, УПК и выписку из истории бо-
лезни, я имел беседу с военкомом подполковником Новельским, 
который заявил, что предоставленные ему документы, где ясно 
указано по каким приказам меня уволили, могут быть поддельны-
ми. По этим документам я явился в военкомат, где военком вновь 
сказал мне: «Мы ставить тебя на учет не будем до тех пор, пока 
не придет твое свидетельство о болезни. Если же оно не придет, 
то устроим тебе комиссию ГВВК и отправим на службу, и если 
ты вновь там не примешь присягу, то получишь пять лет. А если 
придет свидетельство о болезни, то мы сразу же отправим тебя 
на сборы, где также если не примешь присягу, получишь пять 
лет. Сделаем так для того, чтобы другие знали, что на это есть 
указание и постановление, вступившее в силу с 1 февраля. По-
этому до конца доделаем твое дело. Вы, верующие, психически 
больные, вас нужно лечить». Далее заявил, что документы мои 
он передаст в Донецкий политотдел, где решится мой вопрос: 
«Будешь иметь беседы с органами военной прокуратуры и орга-
нами КГБ, а потом узнаешь все». Я спросил его, на какой адрес 
мне пришлют вызов, так как я не прописан и дома у меня нет. 
Он ответил, что прокуратура и милиция найдут.
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Вместо того, чтобы установить мне группу инвалидности, мне 
угрожают лишением свободы. Неужели в/ч 25718 госпиталя меня, 
больного, комиссовала для того, чтобы завести уголовное дело? 
Почему не переслали в военкомат мои документы, подтвержда-
ющие мое увольнение и болезнь? А если документы присланы, 
почему военком г. Харцызска скрывает это? На каком основании 
документы, заверенные печатью, он называет фальшивыми?»

 В заключение Виктор просит разобраться во всем вышеиз-
ложенном и возвратить ему документы, чтобы он мог встать на 
учет и прописаться.

Обратный адрес его родителей: г. Баку-26, пос. Ази-Асланова, 
ул. 5-я Кольцевая, д. 36. Орловой Надежде Алексеевне.

Февраль 1984 г.

Б ССР 

БРЕСТ

Советом РУ ЕХБ получена справка, которая была выдана 
9. 02. 1984 г. христианину Вильчинскому В. А. с места его работы, 
свидетельствующая, что из его зарплаты в январе, согласно по-
становления № 1484 от 28.09.1983 г. Московского райисполкома, 
удержан штраф в размере 50 рублей.

МИНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Поступила справка с места работы Карповича И. С., которая 
ставит в известность о том, что из зарплаты брата в декабре 
удержан штраф в сумме 50 рублей, наложенный админкомиссией 
Березинского райисполкома.

Полученным постановлением № 25 от 5.01.1983 г. админко-
миссии при исполкоме Минского райсовета народных депутатов 
извещается о наложении штрафа в размере 50 рублей на хри-
стианина Ребеш М. Г.

Нарушение Указа ПВС от 1.04.1966 г. «Об административной 
ответственности за нарушение законодательства о религиозных 
культах», выразилось в том, что «4. 12. 1983 г. в доме гр-на Ребеш 
М. Г. в д. Заболотье было обнаружено богослужение, в котором 
участвовало 93 человека».
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ГРУЗИНСКАЯ ССР

ТБИЛИСИ

Родными Петерса П. Д. была направлена телеграмма на имя 
Андропова, Рекункова, Чебрикова (копия Совету РУ ЕХБ), в ко-
торой сообщается следующее.

«2 января с.г. был арестован по неизвестным нам причинам 
и доставлен самолетом из г. Тбилиси в г. Ростов-на-Дону наш 
сын и брат, служитель церкви ЕХБ, Петерс Петр Данилович.

По прибытии в Ростов-на-Дону к трапу самолета был по-
догнан спец. автомобиль КГБ, на котором он был отправлен 
в тюрьму п/я ИЗ 59/1.

В настоящее время дело ведет следователь Ростовской об-
ластной прокуратуры тов. Тамашевский, который сообщил, что 
Петерс П. Д. обвиняется по ст. 190-1 УК РСФСР. Никаких по-
яснений о том, совершил ли вообще Петерс П. Д, какое либо 
преступление, следователь тов. Тамашевский не дал.

Непонятно: зачем Петерс П. Д. был доставлен из г. Тби-
лиси в г. Ростов-на-Дону, где он не был прописан и не про-
живал, и никакого преступления не совершал? Эти действия 
работников КГБ и прокуратуры дают нам право считать, что 
в Ростове им удобнее фабриковать уголовное дело. Считаем 
все вышеизложенные действия по отношению к Петерсу П. Д. 
противозаконными. Арестован он и преследуется только за 
свою принадлежность к церкви СЦ ЕХБ и переносит гонения 
за верность Богу».

Христиане настоятельно требуют немедленного освобожде-
ния Петерса П. Д. из-под стражи и прекращения фабрикации 
уголовного дела.

Обратный адрес: Актюбинская обл., с. Мартук, ул. Украин-
ская, 53. Петерс Е. П.

Подписали 2 человека.
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СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«Далек я от того, чтобы при-
знать вас справедливыми...»

Иов. 27, 5

Христианкой Жуковской Э. С., осужденной по ст. ст. 
227 ч. 1, 142 ч. 2, 190 УК РСФСР к 5 годам лишения свободы, 
написана надзорная жалоба на приговор Ставропольского кра-
евого суда от 26 сентября 1983 г., направленная в прокуратуру 
РСФСР, Управление по надзору за рассмотрением уголовных дел 
в судах РСФСР (копия Совету РУ ЕХБ).

«Ознакомившись с определением судебной коллегии по уго-
ловным делам РСФСР, оставившей без изменения приговор Став-
ропольского краевого суда от 26 сентября 1983 года, нахожу 
необходимым обратиться с возражением по поводу обвинений 
и выводов приговора.

По ст. 227 ч. 1 несут ответственность те лица, которые со-
знательно используют вероучение и обряды лишь как средство 
маскировки своих преступных целей. Ответственность несут 
только в том случае, если религиозная группа проводила такую 
деятельность, которая была сопряжена с причинением назван-
ных в этой статье конкретных вредительств или могла привести 
к вредным последствиям.

Ни на предварительном следствии, ни в судебном заседании 
не было установлено такого характера моих действий. Я была 
и остаюсь искренне исповедующей христианский принцип веры, 
основанный на Евангелии — книге, не запрещенной на террито-
рии СССР. Никто из свидетелей не мог доказать, что я причини-
ла им какой-либо вред. Все знали меня как верующую и часто 
пользовались этим, зная, что я не смогу отказать в помощи на 
основании моих убеждений. Без каких-либо опасений ко мне 
обращались за медпомощью и вне рабочего времени, приво-
дили на прием своих родственников и никогда не имели отказа 
с моей стороны.

На суде я заявила ходатайство, с просьбой провести по ам-
булаторному журналу опрос лиц, приходивших ко мне на прием. 
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Моя просьба не была удовлетворена, потому что могла послу-
жить не в пользу обвинения. Не было указано ни одного случая, 
чтобы я совершила посягательство на чьи-либо права, не обна-
ружено фактов физического или психологического воздействия 
на граждан с целью побуждения их к отказу от общественно 
деятельности и исполнения гражданских прав. К тому же, как 
гласит статья, осуждению подвергается не сама вера, а «религи-
озная маскировка», но на протяжении всего суда неоднократно 
исходили упреки в адрес моей веры (то же самое имело место 
на предварительном следствии). Судья Шестакова Н. И. попы-
талась выяснить у свидетеля Лазаренко, есть ли надежда на то, 
что я могу отойти от веры. Что же преступного в этом? Все ве-
рующие заняты общественно-полезным трудом на производстве 
и в учреждениях, притом трудятся честно. Сама я имею 21 год 
непрерывного стажа. Христианское вероучение никому не пре-
пятствует учиться и избирать любую специальность. Свидетель 
Голдович, будучи верующей, закончила институт.

Всего этого суд не учел и умышленно обошел показания 
свидетелей Корчагина, Решетниковой, Голдович, Романычевой, 
опровергнувших обвинение в вовлечении их мною в общину. 
Если их показания считаются ненужными, тогда зачем было 
приглашать их в качестве свидетелей?

Романычева в суде заявила, что не является членом церкви, 
нас объединяла не религия, а чисто человеческая дружба, за 
16 лет существования которой пережито много горьких и светлых 
дней. Постоянство и искренность в наших отношениях служили 
примером для окружающих, а также и для наших детей.

Я просила пригласить в суд и выслушать в качестве свиде-
теля Ткаченко Р. В., которая могла пояснить, каким образом ее 
младшие сестры: Голдович, Куркуденко и Широбокова стали 
верующими, но мое ходатайство не было удовлетворено, не была 
дана возможность и мне пояснить данное обвинение, — суд был 
заинтересован в том, чтобы все оставить не опровергнутым. Вы-
ходит так, что кто бы и где бы за 13 лет ни стал верующим, — 
виновата я.

Конституция СССР — Основной закон — гарантирует гражда-
нам свободу исповедовать любую религию или не исповедовать 
никакой, свободу отправления религиозных обрядов.
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Что касается вовлечения несовершеннолетних, то это обви-
нение вовсе нереальное, так как в общинах ЕХБ дети не допу-
скаются до крещения и не могут быть членами церкви. Членство 
устанавливается только добровольно на условии сознательной 
веры взрослых людей.

Учитывая предвзятый характер предварительного следствия 
и судебного процесса, я указывала на недостаточность показаний 
Широбокова Саши, так как ни с детьми Широбоковых, ни с дру-
гими детьми я никогда не вела бесед о пионерской организации 
или о службе в Армии. В семьях моих единоверцев сыновья 
служат в Армии, что не трудно уточнить.

То, что якобы я являюсь руководителем религиозной груп-
пы, ее организатором или вхожу в руководящий состав (так 
по-разному названа моя деятельность), построено на умозаклю-
чении суда. В справке уполномоченного по религиозным культам 
Ставропольского края сказано: «Женщины нередко являются 
членами исполнительных органов...» Эту фразу суд взял за ос-
нову, не выяснив в какой степени это относится ко мне.

На основании неверно истолкованных записей в записной 
книжке мне приписано выполнение организационно-распоряди-
тельных функций в общине. Сегодня каждый книголюб ведет 
учет движения его личных книг и тех, которые он берет у дру-
гих. Значит ли это, что исполняет распорядительные функции 
в городской библиотеке? За 13 лет я, естественно, обменивалась 
с верующими книгами, брошюрами, и чтобы не потерять их, 
записывала, но суд повернул это в мое обвинение. Если я взяла 
у сестры брошюру «Соловьев и религия» о философе 19 века, 
и ее попросила у меня другая сестра, то вполне естественно, что-
бы не потерять ее для возврата, я записала. Прошу заметить, что 
записанная в книжке литература носит духовно-назидательный 
характер и богословский характер. Нигде нет ни одной записи 
«Бюллетеней» или «Братских листков».

При привлечении к уголовной ответственности по ст. 227 ор-
ганизаторов, руководителей, активных участников религиозных 
объединений, необходимо учесть причинную связь между их 
деятельностью и деятельностью группы. На всем протяжении 
судебного заседания речь шла о моей личной вере, не касаясь 
вопросов деятельности общины. И причем тут община, когда раз-
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бирались мои личные отношения с людьми на работе и в обще-
стве, мои частные занятия музыкой, моя дружба с Романычевой 
и др.? Несмотря на это мне вменена ст. 227 ч. 1.

Статьей 142 ч. 2 предусмотрены преступления, связанные 
с принуждением граждан к совершению религиозных обрядов 
в государственных и общественных учебных заведениях, что 
не имеет места в моем случае. Я не проповедовала и не препо-
давала религиозных догм в школах или других учреждениях, 
этого суд не нашел в моих действиях, а потому я Декрета «Об 
отделении церкви от государства и школы от церкви» не нару-
шала. Меня посещали верующие друзья с детьми, в присутствии 
их велись беседы об общей вере, и никогда в моем доме дети 
не были собраны все вместе.

Детская литература была собрана мною при жизни сына, 
она служила мне пособием для его воспитания. Таких брошюр 
у меня было только шесть, но чтобы увеличить их количество, 
к ним были причислены: «Враги христианской молодежи», «Песни 
христианской молодежи», которые сами за себя говорят, что они 
предназначены не для детей. «Пособие для регента» служило мне 
пособием при изучении музыки, так как содержит полный курс 
музыкальной грамоты, гармонический разбор произведений, об 
этом говорит тот факт, что я сама брала частные уроки музыки, 
о чем показала свидетель Кононова О. В.

Никаких занятий по букварю не проводила, его у меня в доме 
не было, нет его и в протоколе обыска. Тетрадь с записями 
15 занятий была составлена мной в 1975 году для занятий с сы-
ном, незадолго до его болезни. Таких тетрадей я купила тогда 
несколько штук, дома хранятся совершенно идентичные, запол-
ненные рукой сына, когда он учился в 6 классе. Суд предпочел 
остановиться на своем предположении в назначении тетрадей, 
не желая разобраться в истине.

Вкривь и вкось перетолковано содержание и остальных те-
традей, в которых записан разбор некоторых частей Евангелия, 
по которым я занималась сама и само содержание их не соот-
ветствует детскому уровню восприятия.

Суд открыто встал на сторону обвинения, возбуждая вражду 
и ненависть ко мне в связи с моими религиозными убеждениями 
у присутствующих в зале суда.
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Ст. 190-1 поставлена мне в обвинение в связи с тем, что 
при обыске у меня было изъято несколько «Братских листков» 
разных лет издания, «Бюллетень», журналы «Вестник истины». 
Обвиняя меня в распространении этой литературы, суд ссыла-
ется на показания свидетелей: Кротовой, Кеворковой и Фуки. 
Кротова сказала, что видела у меня тетрадь, исписанную от руки 
синими чернилами. Судья Шестаков Н. И. начал подсказывать ей 
дальше, и она повторила вслед за ним, называя журнал «Вестник 
истины», «Бюллетени», «Братские листки». Однако судья не пред-
ложил опознать эту литературу, хотя она находилась на столе 
перед ним. Почему я должна была давать читать Кротовой то, 
что касается внутрицерковной жизни, не пригласив ее ни разу 
на собрание, не посещая ее дома? Наши отношения носили чи-
сто символический характер, и она не была со мной искренней, 
о чем сама сказала на суде.

Свидетель Фуки показала, что видела какую-то книгу из-
дательства «Цюрих» на столе у Романычевой, но предполагает, 
что та взяла ее у меня. Так снова на предположении основано 
обвинение.

Свидетель Кеворкова сказала, что в беседе с ней я указала 
ей на книгу, которая лежала на столе, но она не брала ее в руки 
и не читала. Сказать, что это была за книга, она не может. Вот 
на таких предположениях мне вынесен приговор, лишающий 
меня свободы на 5 лет! Притом суд настолько «размахнулся» 
в обвинениях, что все, что содержит слово «Бог», стало антисо-
ветским: нотные сборники, книги богословского характера, те-
традь «О целомудрии», поэма «Профессор», в которой говорится 
о том, как ученый человек стал верующим. В приговоре все еще 
упоминаются книги, которые согласно постановления о частичном 
удовлетворении ходатайств от 22. 08. 1983 г. № Н-5 возвращены 
моей маме: «Введение в Ветхий и Новый завет», «О Библии», 
«В каком ты отношении к Духу Святому» и др. Это свидетель-
ствует о том, что суд совершенно не компетентен в религиозных 
вопросах и не разобрался в деталях дела.

Наличие у меня литературы, издаваемой Советом церквей 
ЕХБ: «Бюллетень», «Братский листок» и журналы — свидетель-
ствует о том, что для рядовых членов общины не составляет се-
крета деятельность их духовного центра, а также жизнь церквей 
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на местах. Подобная литература находилась и в других домах, 
где одновременно совершался обыск.

Факты, изложенные в этих сообщениях, я принимала за 
истину, о чем заявила в суде в ответ на вопрос гос. обвините-
ля, поэтому вывод суда о том, что я знала, сознавала заведомо 
ложный характер этих сообщений, не соответствует действи-
тельности. Сообщения носят информационный характер. Ком-
ментарий к ст. 190-1 УК гласит: «Сообщение другим гражданам 
о каких-либо реальных негативных явлениях, хотя бы в чрезмер-
но резкой форме не влечет уголовной ответственности». Состав 
преступления, предусмотренный ст. 190-1, предполагает наличие 
у обвиняемого прямого или косвенного умысла в том, что вино-
вный сознает заведомо ложный характер распространения, чего 
в моих действиях не подтверждается. Я категорически отвергаю 
это обвинение, так как оно основано на предвзятом мнении 
суда. Меня вполне устраивает советский государственный строй, 
и основ его не имею намерения подрывать.

Тенденциозный характер подхода к моему делу проявился 
еще в период следствия. При составлении протокола обыска 
допущена грубая «ошибка», которая для меня обнаружилась 
только на суде: «Братские листки», журналы, «Бюллетени» за-
писаны не по номерам их издания, а общим количеством, что 
было использовано в суде, то есть появилось по 2-3 экземпляра 
«Братских листков», журналов и «Бюллетеня» № 101.

За время следствия я не была поставлена в известность 
о сроке задержания, не были проведены очные ставки, не была 
опрошена по эпизодам обвинения, не ознакомлена с постанов-
лением о назначении экспертизы. Пользуясь тем, что я не зна-
кома с нормами процессуального права, следователь Сидоркин 
В. Н. пренебрег моими правами, предусмотренными ст. ст. 185, 
194 УПК. Я была лишена права защищаться, отсюда многие книги 
и рукописные тексты истолкованы экспертом неверно, к тому 
же он не присутствовал на суде.

В ходе судебного разбирательства суд неоднократно касался 
вопросов богословского характера. Для консультации по ним 
я просила присутствия одного из служителей зарегистрированной 
общины ЕХБ, но моя просьба не была удовлетворена.

Нарушая ст. 343 УПК, слишком много запретов оказалось 
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для меня именно по тем пунктам обвинения, которые могли 
быть опровергнуты.

1. Выводы суда, изложенные в приговоре, не соответствуют 
фактическим обстоятельствам дела (ст. 344 УПК):

Они не подтверждаются доказательствами, рассмотренными 
в суде, по обвинению в моей руководящей роли, в вовлечении 
Романычевой, Голдович и др. в общину ЕХБ; в нарушение 
Декрета «Об отделении церкви от государства и школы от 
церкви» и др.

По поводу представления интересов Широбоковой: я не брала 
на себя этой обязанности. Свидетель Широбоков А. В. указал, 
что я была в отделении милиции по доверенности Широбоковой 
Л. В., которую она мне оставила с просьбой заверить у предста-
вителей РОНО, что ее сын Саша посещает школу. Доверенность 
была заверена в нотариальной конторе по всем юридическим 
правилам. На суде, где решался вопрос о расторжении брака, 
меня не было, но было и Широбоковой. Все это нетрудно было 
уточнить, сделав запрос, но здесь, как и во всех случаях, нужна 
не истина, а повод к обвинению.

2. Суд не учел обстоятельств, которые могли повлиять на 
выводы: не учтено наличие почетных грамот, не затребована 
выписка из трудовой книжки, где имеется масса поощрений 
и благодарностей. Не учтены положительные отзывы о моей 
работе в показаниях свидетелей-сотрудников СевКавНИИгаза. 
Не учтены мои объяснения по поводу назначения рукописных 
тетрадей. Вообще суд обошелся без моих показаний, но и то 
немногое, что могла сказать, под комментарием судьи приоб-
рело иной смысл.

3. При наличии противоречивых данных, предпочтение име-
ют те, которые удобны для обвинения: свидетель Скоморохова 
(учительница школы № 18) показала, что Романычев Саша очень 
грамотный и общительный мальчик и в поведении его не было 
ничего предосудительного, однако суд предпочел склониться 
к отрицательной характеристике.

Характеристики на меня составлены в угоду обвинения людь-
ми, которые не знают меня лично, но учтены они, а не показания 
людей, обращавшихся ко мне в течение многих лет. К тому же 
суд не затребовал характеристик, о которых я заявляла в хода-
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тайстве: в 1974 г. я проходила аттестацию, в 1981 году проводился 
смотр медслужбы города, когда моя работа на здравпункте под-
вергалась всесторонней проверке.

4. На суде имел место подлог: появилась литература, которой 
у меня не было и, следовательно, она не была вписана в прото-
кол. Представлена была записная книжка с адресами, конспект 
толкования на книгу «Числа», календарь «Евангельский луч» и 
ещё несколько наименований. Тогда и появился «Бюллетень» 
№ 101, несколько экземпляров «Братских листков» и журналов. 
Я заявляла устный протест, но он не был принят во внимание.

После суда я познакомилась с протоколом судебного засе-
дания и внесла 23 поправки, о судьбе которых мне до сих пор 
не известно.

Ни во время следствия, ни на суде я не говорила, что вела 
учет церковной литературы. Эту фразу произнес судья, а запи-
сана она, как мое показание.

В заключение прошу обратить внимание на тот факт, что 
в обвинительной речи обвинитель Трухин Н. И. запросил меру 
наказания, превышающую предусмотренную Уголовным Кодек-
сом: 5 лет лишения свободы и 5 лет ссылки. В УК сказано: «...или 
ссылки на тот же срок...» Заявляю, что такой запрос сделан не по 
ошибке, но для того, чтобы воздействовать на психику публики, 
присутствующей в зале, и чтобы срок, вынесенный затем судом, 
не казался слишком жестоким.

Словом, весь этот процесс нужен был для того, чтобы про-
демонстрировать «идеологическую» борьбу.

Прошу принять мою жалобу и внимательно разобраться по 
существу изложенного. Суд не учел, что я предстала пред су-
дом впервые, что в моих действиях не было преступного умыс-
ла, я жила просто и открыто, честно трудилась. У меня есть 
престарелая мать, которая нуждается в уходе, мой отец погиб 
в 1941 году при защите Родины.

Прошу отменить жестокий приговор, вынесенный мне Став-
ропольским краевым судом».

Уполномоченному по делам РК Куроедову (копия Совету РУ 
ЕХБ) Жуковской Э. С. 1. 12. 1983 г. было направлено заявление, 
написанное вторично, так как первое дошло только до краевого 
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прокурора, хотя туда адресовано не было, в котором в дополне-
ние к вышеизложенному сообщается:

«В конце 60-х годов я стала верующей и присоединилась 
к общине ЕХБ г. Ставрополя. Спустя несколько месяцев в янва-
ре 1970 г. в краевой газете появилась об этом статья, в которой 
выражались негодования на верующих, упреки в адрес админи-
страции медсанчасти, где я работала, общественных организаций, 
просмотревших мой поворот к религии. Можно подумать, что 
этим я совершила преступление. Статья вызвала определенную 
реакцию: на работе — лекции, беседы; в кругу знакомых — мно-
жество вопросов. Признаюсь, что я не на все вопросы могла 
дать ответ, поэтому должна была читать множество литературы 
научно-популярной, атеистического характера, изучать Библию, 
христианскую апологетику. За 13 лет у меня собралось около 
трех десятков христианских книг, брошюр и журналов. Многое 
я переписывала от руки.

Ни на работе, ни в кругу знакомых я не стыдилась своих 
убеждений, во всем старалась жить по совести. Спустя некоторое 
время все успокоились, видя мою добросовестность и доброже-
лательность.

Жила я в то время с сыном, воспитанием которого зани-
малась сама в соответствии со своими убеждениями, так как 
считаю это принципом высокой морали. Из собранной мною 
детской христианкой литературы составила план на 15 занятий, 
по которому занималась с сыном в 1975 году до его болезни.

После продолжительной болезни и смерти сына в марте 
1976 года, оставшись одна, я еще больше изучала Библию, 
отдельные части Евангелия, что и записывала в отдельных 
тетрадях.

Прошло 7 лет. И вот 13 мая 1983 года неожиданно ко мне 
на квартиру пришли с обыском 7 человек, во главе со следо-
вателем Сидоркиным В. Н. Вся христианская литература, все 
тетради, записные книжки, каждая бумажка со словом «Бог», 
письма, пустые конверты и др. было изъято. В этот же день 
я была арестована, спустя две недели опрошена о моих лич-
ных отношениях со знакомыми и сотрудниками СевКавНИИ-
газа, и еще более двух месяцев я не знала, в чем состоит моя 
вина. За время содержания меня в изоляторе в течение трех 
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месяцев был собран материал для обвинения по ст. 227 ч. 1, ст. 
142 ч. 2 и 190-1, проведена экспертиза изъятой литературы».

...«Экспертиза изъятой литературы проведена одним чело-
веком и не является объективной, а отражает частное мнение 
атеиста, содержит критику не только деятельности СЦ ЕХБ, но 
вообще всего христианского исповедания: учения о загробной 
жизни, о борьбе с грехом, о целомудрии и т. д.

Ни во время следствия, ни на суде мне не была дана воз-
можность давать пояснения и высказывать опровержение по 
эпизодам обвинения.

Поводом к привлечению меня к судебной ответственности 
послужило заявление уполномоченного по Ставропольскому краю 
Максименко, содержащее ложные донесения, что якобы я явля-
юсь членом Совета церквей, членом краевого Совета, курьером 
СЦ и т.д., что следствием не подтверждено, и суд приговорил 
меня к 5 годам лишения свободы.

То, что суд прибегнул к помощи ложных действий, искаже-
нию истины и подготовке материалов обвинения, убеждает меня 
в том, что правда на моей стороне, и суд об этом знает».

В своем заявлении сестра просит всю информацию и хо-
датайство о ней не считать клеветой и ходатайствовать перед 
надзорной инстанцией об отмене приговора и освобождении ее 
из-под стражи.

О вышеизложенном, сообщается также матерью Жуковской 
Э. С., Ляховой С. В., проживающей в г. Ставрополе, ул. Ленина, 
д. 120, кв. 25, в надзорной жалобе от 31.01.1984 г., направленной 
Председателю Верховного Суда РСФСР (копия Совету РУ ЕХБ), 
с просьбой пересмотреть дело ее дочери; и в письме Председа-
телю Комитета советских женщин Терешковой, датированном 
этим же числом.

В дополнение к кассационной жалобе осужденной Червя-
ковой Н. П., направленной в судебную коллегию по уголовным 
делам Верховного Суда СО АССР, родителями осужденных 
Червяковой и сестер Швецовых и верующими ЕХБ гг. Моздока, 
Прохладного, Грозного, Орджоникидзе, Кизляра Даг. ССР на 
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имя Председателя Верховного Суда СО АССР (копия Совету РУ 
ЕХБ) было послано заявление:

«С 15 по 17 ноября 1983 г. в г. Моздоке проходил судебный 
процесс над христианками Червяковой Н. П. и Швецовыми Д. В. 
и А. В. Именем Российской Федерации нарсуд Моздокского р-на 
СО АССР вынес приговор необъективный, заведомо неправо-
судный по содержанию, приговор, явно отступивший от духа 
Советского законодательства о свободе совести, и даже фальси-
фицирующий и позорящий его, приговор, показавший, что у нас 
в стране, увы, действует печальный принцип: «У сильного всегда 
бессильный виноват», то есть у атеистов — верующие; приговор, 
показавший, что у нас в стране есть дискриминация верующих, 
и даже преследования и гонения их только за то, что они ис-
поведуют свою веру, то есть говорят о ней.

Чтобы убедиться в правоте этого заявления, достаточно по-
ложить перед собой этот приговор и рядом Комментарий к Уго-
ловному Кодексу РСФСР — М., «Юридическая литература», 1971 г. 
под ред. Анашкина Г. З. и др. и пункт за пунктом сравнивать.

Далее верующие подробно опровергают приговор, пользуясь 
Комментариями к УК РСФСР, доказывая фабрикацию уголовного 
дела на Червякову Н. П. и Швецовых Д. и А. и неправомерность 
их осуждения.

В заключение выражена просьба опротестовать решение 
Моздокского нарсуда от 17 ноября 1983 года, отменить приговор 
и прекратить дело в отношении Червяковой Н. П., Швецовой 
А. В. за отсутствием в их действиях состава преступления.

Обратный адрес: 363700, СО АССР, г. Моздок, ул. Близню-
ковского, д. 1-а. Швецовой А. В.

Подписали:	 родители 				    – 2 человека;
		  верующие г. Моздока 		  – 36 человек;
		  верующие г. Прохладного 		 – 28 человек;
		  верующие г. Грозного 		  – 17 человек;
		  верующие г. Орджоникидзе 	 – 27 человек;
		  верующие г. Кизляра Даг ССР 	 – 32 человека.

19.12.1983 года.
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ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ И ИХ СЕМЕЙ

«...Восстали на меня в день 
бедствия моего; но Господь 
был мне опорою» (Пс. 17, 19).

КЛАССЕН РУДОЛЬФ ДАВИДОВИЧ

Жена Классена Р. Д. вновь обратилась заявлением к Ген-
прокурору СССР (копия Совету РУ ЕХБ) по поводу повторного 
осуждения ее мужа.

Сестра выражает протест против беззаконного процесса, 
основанного на сфабрикованном деле и лживых показаниях за-
ключенных; настаивает на пересмотре дела Классена Р. Д., его 
реабилитации и освобождении из лагеря.

К заявлению приложены копии ранее поданных сестрой 
заявлений и формальные ответы-отписки, полученные ею из 
республиканской и Карагандинской прокуратур.

Обратный адрес: 470015, г. Караганда, 
			   Малый проезд, дом 19-а.
20.01.1984 г.

БАТУРИН НИКОЛАЙ ГЕОРГИЕВИЧ

В письме от 26. 12. 1983 г. Батурин Н. Г. сообщает:
«Сегодня расписался об окончании следственного дела. Хо-

датайство адвоката и мое о прекращении дела следователем от-
клонено. Сейчас напишем с Г. В. ходатайство в облпрокуратуру. 
Кроме того, я подал ходатайство на имя председателя облсуда 
о разрешении защищать меня в суде верующему адвокату-хри-
стианину, с просьбой сообщить об этом. И еще отправляю хо-
датайство в Верховный Суд РСФСР о разрешении пригласить  
верующего адвоката-христианина из Финляндии.

Чувствую себя «терпимо». Дней 6 был в больничной камере 
с гипертонией, но, оказывается, помещали меня туда для того, 
чтобы приложить к делу справку о трудоспособности.
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КОЗОРЕЗОВ АЛЕКСЕЙ ТИМОФЕЕВИЧ
На имя Генсекретаря ЦК КПСС, Генпрокурора СССР, прокуро-

ра УССР (копии: ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) женой Козорезова 
А. Т., Александрой Тимофеевной, проживающей в г. Ворошилов-
граде, ул. Оборонная, 92, было направлено письмо, в котором со-
общается об аресте и осуждении в 1980 году ее мужа, о том, что 
вся тяжесть воспитания 11 детей легла на ее плечи.

«16 декабря на моего мужа было возбуждено уголовное дело 
по ст. 187-1 УК УССР и он переведен в следственный изолятор 
г. Черкассы. После сделанного мне устного сообщения об этом 
в учреждении, мною были заданы вопросы начальнику по ре-
жиму Демченко: «Козорезов плохо относился к работе?» Ответ: 
«Хорошо относился к работе». Второй вопрос: «Он плохо вел 
себя?» Ответ: «Хорошо вел себя». Третий вопрос: «Так за что 
же на него возбудили новое уголовное дело? За какую вину?» 
Демченко пожал плечами и сказал: «Поезжайте в Черкасскую 
облпрокуратуру, там вам все объяснят».

И кому не ясно после этого короткого диалога, чьи руки 
вновь отнимают отца у детей?

Мой муж никогда ничего не говорил антисоветского даже 
в кругу друзей, в кругу своей семьи... Он мог преступникам 
говорить лишь о Христе, о Его любви к ним, о том, чтобы они 
не наружно, не для показа отказались от преступной жизни, за 
которую оказались в тех местах, а из внутренних побуждений 
стали честными и добросовестными».

В конце письма Александра Тимофеевна убедительно просит 
отменить жестокое решение об обвинении невиновного, немед-
ленно освободить из-под стражи Козорезова А. Т., находящегося 
в СИ г. Черкассы.

9.01.1984 г.

Верующими ЕХБ г. Ворошиловграда была послана телеграмма 
Генпрокурору СССР, прокурорам УССР и г. Черкассы (копия Со-
вету РУ ЕХБ) с просьбой дать указание об освобождении Козоре-
зова А. Т., переведенного в СИ г. Черкассы перед освобождением; 
прекратить фабриковать дело и отпустить на свободу к семье.

Обратный адрес: г. Ворошиловград, 
			   ул. Ангарская, д. 41. Хлоневу С. И.
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БУБЛИК АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ

В заявлении, направленном начальнику ИТК 398/6 Гололобову 
(копия Совету РУ ЕХБ), христианка Бублик Н. М., проживающая в г. 
Ростове-на-Дону, пер. Донецкий, 45, сообщает: «Согласно ст. 25 Ис-
правительно-трудового Кодекса РСФСР, осужденному разрешается 
приобретать без ограничения литературу через книготорговую сеть.

К сожалению, мой муж не может воспользоваться данным 
разрешением, так как ни одна книготорговая сеть не может спо-
собствовать тому, чтобы осужденный мог приобрести такую книгу, 
как Библия, Евангелие, хотя они, как известно, издаются в СССР.

Так как я желаю отослать бандеролью моему мужу книгу 
Библию, изданную в СССР, то прошу срочно уведомить меня, 
является ли книга Библия, изданная в СССР, той литературой, ко-
торая входит в перечень запрещенной к получению осужденными».

30.01.1984 г.

КОЛБАНЦЕВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ

С просьбой о разрешении переслать осужденному христианину 
Колбанцеву Н. И. Библию, изданную в СССР, заявлением обратилась 
его жена к начальнику ИТК 398/5 Баланде (копия Совету РУ ЕХБ).

Обратный адрес: 344074, г. Ростов-на-Дону, ул. 26 Июня, 39.
			   Колбанцевой Любови Дмитриевне.
29.01.1984 года.

ЕЛИЗАРОВ ГЕННАДИЙ ДМИТРИЕВИЧ

Советом РУ ЕХБ получены копии заявлений, адресованных 
начальнику ИТК-11 от осужденного христианина Елизарова Г. Д. 
с просьбой разрешить иметь при себе Библию; и его жена, Ели-
зарова Л. Н. просит разрешить передать мужу Библию изданную 
в 1968 г. в Москве. Зам. по ПВР наложил резолюцию: «Не поло-
жено, так как осужденные могут приобретать, читать литературу, 
газеты и журналы, издаваемые в СССР государством».

ПРУТЯНУ ХАРИТОН АНТОНОВИЧ

Верующими ЕХБ г. Кишинева было направлено заявление 
прок-ру по надзору Ровенской обл., нач-ку ИТК-09-76/7 (копии: 
Совету РУ ЕХБ, СЦ ЕХБ) по поводу помещения третий раз за год 
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в ШИЗО и лишения личного свидания 2-й раз за год Прутяну Х. А., 
за то, что он как христианин не может работать в воскресенье.

Выражена просьба освободить Прутяна Х. А. из ШИЗО, предо-
ставить личное свидание и работу с выходным днем в воскресенье.

Обратный адрес: 277020, г. Кишинев, ул. Комарова, 48.
			   Прутяну Наталье Павловне.
14.12.1983 года.			   Подписали 92 человека.

ВАРАВИН ВИТАЛИЙ ФЕДОРОВИЧ

Жена Варавина В. Ф. в заявлении Генпрокурору СССР Ре-
кункову (копия Совету РУ ЕХБ) сообщает, что ее муж с сентября 
1982 г. лишен всех свиданий.

«В данное время администрация лагеря готовит новое уго-
ловное дело на Варавина по ст. 188 ч. 3 за систематическое на-
рушение режима содержания. Я в тревоге уже не за здоровье 
мужа, а за его жизнь в этом учреждении».

Выражена просьба перевести Варавина в ИТУ Ленинградской об-
ласти или же в любую другую зону, находящуюся недалеко от Ленин-
града, с учетом того, что он является отцом двух малолетних детей.

10.02.1984 г.

СКВОРЦОВА ЛЮБОВЬ НИКОЛАЕВНА

Христианином Скворцовым Н. М. подана телеграмма нач-
ку учреждения ЮЖ 313/54 г. Харькова (копия Совету РУ ЕХБ), 
с просьбой сообщить причину прекращения переписки с его 
осужденной дочерью Скворцовой Л. Н.

Обратный адрес: Абхазская асср, Гагра, 
			   пос. Ипнари, д. 10, кв. 43. 
			   Скворцову Н. М.

Об ограничении в переписке с родными и друзьями христиан-
ками Скворцовой Любы сообщено также верующими ЕХБ г. До-
нецка в заявлении Андропову, прокурору по надзору г. Харькова 
(копия Совету РУ ЕХБ). Верующие просят снять ограничение.

Обратный адрес: г. Донецк-87, ул. Фрунзе, 22. Наприенко А. В.
6.01.1984 г.   Подписали 18 человек.
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КОКУРИНА ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА
ПАНФИЛОВА АЛЕВТИНА АЛЕКСЕЕВНА

Прокурору по надзору УССР, в Управление лагерей г. Одессы 
(копия Совету РУ ЕХБ) направлено заявление от родных и близ-
ких друзей осужденных христианок Кокуриной В. И. и Панфи-
ловой А. А.: Каляшиной Г. А., Полушиной В. И., Громовой Г. И., 
Иваненской К. С., записанных в их личном деле, с просьбой 
о приеме передач и бандеролей, а также о разрешении личных 
и краткосрочных свиданий с осужденными Кокуриной В. И., 
отбывающей срок в учреждении г. Одессы ЮГ 311/74, отряд 16, 
бриг. 39 и Панфиловой А. А., отбывающей срок по тому же адре-
су: отряд 17, бриг. 31, в связи с тем, что у них нет родственников.

ДОРОФЕЕВА ГАЛИНА СТЕПАНОВНА

В заявлении на имя начальника ГУИТУ, нач-ка уч. ЯВ-48/5 г. Че-
лябинска (копия Совету РУ ЕХБ) сестра Дорофеевой Г. С. сообщает:

«Согласно действующему положению содержания осужден-
ных в ИТУ, Дорофеевой Г. С. положено по прибытии предоста-
вить краткосрочное и длительное свидание. Однако вот уже 
более двух месяцев ей ежемесячно откладывают предоставление 
длительного свидания. Вначале обещали предоставить в январе, 
затем в феврале, а сейчас обещают уже только в мае, тогда как 
ей будет положено по сроку уже второе свидание».

Выражена просьба оказать содействие в предоставлении дли-
тельного свидания.

Обратный адрес: г. Барнаул, ул. Георгиева, 10-82.
			   Дорофеевой Зинаиде Степановне.
26.12.1983 года.

ХАЙЛО ВЛАДИМИР ПАВЛОВИЧ

Жена Хайло В. П. сообщает:
«Больше, чем полгода назад, когда муж находился в 7 от-

делении, ему было отменено лечение. Перед новым годом мужа 
перевели в 4 отделение, где на него обрушились новые угрозы. 
Лечащий врач угрожает мужу, что вынесет его в морг. Перестали 
выводить на работу. Обещают вновь начать лечение, так как врач 
сказала: «3,5 года здесь пробыл, и никаких сдвигов нет». Врач 



34

забрала книги Каменского и 2 тома Кузанского, которые были 
у мужа и кричала: «Зачем вы читаете эту мразь!», но муж воз-
разил ей, сказав, что эти книги напечатаны в СССР. С октября 
он не получает ни одного письма.

А в 7 отделении обращались хорошо, даже зав. спецпсих-
больницы пришел в камеру, в которой кроме мужа находились 
еще 16 человек, и сказал: «Молитесь, Владимир Павлович, я вам 
разрешаю». Но сейчас так резко изменилась обстановка. Говорят 
ему, что он является врагом государства и отщепенцем общества. 
На свидании со мной лечащий врач мне лично сказала:

«Вашего мужа перевели в 4 отделение. Я — лечащий врач, 
будем делать все сначала: исследуем и продолжим лечение. Осо-
бых отклонений у него нет, ведет себя хорошо, спокойный. На 
него у меня жалоб нет, но дискуссию я с ним веду».

Я спросила: «От чего же вы будете его лечить?» Она от-
ветила: «Он — сектант. Наша страна достигла высокого уровня 
культурного прогресса, а у него остались старые пережитки».

На мой вопрос, что такое сектант, она объяснила, что это 
отщепенцы общества, враги нашего государства.

"Ведь у нас разрешена православная религия. Православные 
вместе с нами строят коммунизм. Если бы и ваш муж верил 
только в душе, а то у него особое рвение к религии, а это — бо-
лезнь, и мы будем продолжать лечить", — сказала врач».

Сестра просит молиться и ходатайствовать перед правитель-
ством об освобождении Хайло В. П., так как он здоров психи-
чески и не имеет никакой вины.

14.01.1984 года.

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«На помощь Твою надеюсь, Господи!»
Быт. 49, 18

СТИХИ УЗНИКА ПОПОВА О. П.

Кони времени в вихре копыт
Убегают все дальше в метель...
Забываю голос жены,
Забываю лица детей.
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Здесь ночами пурга поет,
Мчится срок вереницей снов,
Огрубевшее сердце мое
Отвыкает от нежных слов.

Замирает небесный звук,
Облегчающий стон и вздох,
Окрыляющий плоть и дух.
Забываю Божественный слог.

Тройка времени вихрем летит,
Поднимая в душе метель...
Тот, Кто нами бывает забыт,
Не забудет Своих детей.

						      13.12.1983 года.

* * *
Если действует в нас Христос,
В жизни горечь становится сладкой
И тогда для тебя не вопрос:
Посвятить ли ее без остатка,
Как желает того Христос?

Любит верных Иисус Христос,
Хоть нередко и плачем, и сетуем,
Но закон тот велик и прост:
Если мы хоть немного жертвуем,
Во сто крат нам воздаст Христос.

Если в сердце живет Христос,
Скрип тюремный покажется домброй,
И пустыня — долиной роз,
И угрюмый конвой будет добрым,
Коль прикажет ему Христос.

Если вечно с нами Христос — 
Не смутят нас ни грозы, ни бури,
Даже смерть — будет в вечность мост...
В беспредельной небесной лазури
Нас обнимет, встречая, Христос.

						      13.12.1983 года.
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НА ПЕРЕДОВОЙ

«Наша брань не против пло-
ти и крови»  (Еф. 6, 12).

Я пишу вам из уз не от скуки во время затишья,
Небесные силы ведут нескончаемый бой.
Но Спаситель Христос, в Вифлееме однажды родившись,
Наполняет Божественной силой на передовой.

Плоть в стеснении... Трудно порою молиться...
Далеко от друзей и родных, в оцепленье погон...
И когда духи зла вкруг начинают тесниться,
Я уставшему сердцу командую снова: «Огонь!»

Напряженьем звеня, дни мелькают, тоской заражая,
Черный дух осеняет крылом, надо мной проносясь,
И заветы Христа, как последний патрон заряжаю,
На колени встаю, выходя с небесами на связь.

Все когда-то кончается... Силы слабеют, терпение тает...
Сквернословия лай и хуленья безбожного вой;
И, оглохший, кричу я в эфир: «Церковь, слышишь, родная?
Дай молитвы огня, чтобы я возвратился живой!»

Память снова заветной мечтою забредит, — 
Как уставший и радостный, утром вернусь по зиме...
Все дороги и судьбы однажды кончаются в небе,
Только срок заключенья кончается здесь, на земле.

В знойный день и в мороз, в синь весной или в дождик осенний
Продолжается этот незримый, реальнейший бой,
Остается всегда фронт ЛЮБВИ, фронт ДОБРА,  
						      фронт СПАСЕНЬЯ.
Шлет привет наименьший ваш брат во Христе с передовой.

11.12.1983 г.
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ДИРКСЕН Я. Ф.

Суббота, 31. 12. 1983 года.
«...Приготовься к сретению 

Бога твоего...»     Амос. 4, 12

Стоим на пороге у Нового года,
А старый год кажется уж позади.
Но есть еще время подумать немного,
Что было, что есть и что ждет впереди.
Бог крепкий был с нами все ночи и дни,
Он чудно и дивно помог прожить год,
И видим звезду мы, блаженства огни,
И встретим мы Бога, и встретит нас Бог,
Ведь мы переступим с Богом порог...

Приветствуя семью, друзей в уходящем старом 1983 году, 
брат пишет:

«Мысли о встрече с Новым годом меня и побудили написать 
в начале данного письма слова из Библии (Амос. 4, 12). Встреча, 
если она ожидается на почве любви и добра, ожидает, вдохнов-
ляет и неизреченно радует человека здесь на земле. Как у многих 
людей на земле бывают особые встречи, которые запечатляются 
на всю жизнь и в душах и сердцах, так и я имел немало таких 
особых встреч, о которых можно было бы написать книгу, хотя 
я уверен, что все это записано в той Книге, которая поважнее, 
чем книги, подвластные человеческому духу и букве. В одном 
месте в Библии есть такие слова: «И перед лицом Его пишется 
памятная книга...» (Мал. 3, 16).

Брат пишет о том, как по-разному встречают и проводят 
праздники, сколько несчастий зачастую приносят людям употре-
бление спиртных напитков. «Только тогда может быть радостная, 
сладкая, благословенная встреча, когда Сам Господь Бог ее устро-
ит и когда мы, люди, готовы с Ним встретиться, Его восхвалять 
и прославлять уже здесь, на земле...

В связи с тем, что вчера ровно в 10 часов у нас здесь вы-
ключили свет, я не мог дальше писать. С Новым годом всех вас 
поздравляю, возлюбленные, дорогие мои! Сегодня воскресенье, 
1 января 1984 г. Новый год мы встречали здесь так: после того, 
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как выключили свет, в некоторых проходах между койками за-
жгли свечи и ожидали время наступления Нового года. Ровно 
в 12 часов мы вместе попили немного чаю и вспомнили о тех, 
которые дороги нашим сердцам. Я в душе молился и думал о мно-
гом... В час ночи когда на ваших часах стрелки стоят на 12, 
я особо бодрствовал и подключался к вашим молитвам к Богу. 
Слезы радости и боли — все перемешалось. Я находился в таком 
особом состоянии, что не способен описать его. Я могу сказать 
только одно: мой Господь был вчера со мною при встрече Нового 
года, и Он со мною и сегодня с раннего утра, как и написано: 
«Рано насыти нас милостию Твоею, и мы будем радоваться и ве-
селиться во все дни наши».

Да, только милость и благодать нашего Господа Спасителя 
способны нас поднять и окрылись к благородному труду, к чи-
стосердечному исповеданию нашей веры, нашей новой жизни, 
как и написано: «Язык мой будет проповедовать правду Твою 
и хвалу Твою всякий день».

Новый год пришел к нам, наша встреча с ним произошла. 
А что дальше? Снова мы слышим уже знакомые нам слова: 
«...приготовься к сретению Бога твоего...» Обратим свое внима-
ние на 40-й день 1 года н.э. Кто тогда готовился к сретению Бога 
своего? Это были верный старец Симеон и верная вдова-старица 
Анна, которые пришли в Храм Божий для того, чтобы восхва-
лять и воспевать новорожденного Младенца Спасителя, Кото-
рый в восьмой день после Рождества получил свое имя Иисус, 
заранее уже предначертанное Ему небом: «...и нарекут Ему имя 
Иисус... Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего... а дева 
во чреве примет и родит Сына и нарекут Ему имя Еммануил, 
что значит: с нами Бог». Вот эти и еще многие предсказания 
Ветхого Завета о грядущем Господе Спасителе настораживали 
Симеона и Анну, чтобы приготовляться к сретению Бога Сво-
его. О, как это было торжественно и благословенно в храме, 
о чем Святое предание говорит и никогда не замолкает. Это 
была радостная встреча с живым, новорожденным Господом, 
Спасителем мира, с Царем царей неба и земли! Как прекрас-
но высказался Симеон при встрече с Младенцем-Спасителем: 
«Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, 
с миром; ибо видели очи мои спасение Твое», а Анна славила 



39

Господа и говорила с торжеством о грядущем дне спасения...
«Приготовься к сретению Бога твоего...» Ныне, как никогда 

раньше, этот совет, этот призыв должен настораживать всех 
нас, всех детей Божиих, все христианство, ибо так ясно слыш-
ны Его стуки в дверь Церкви, в дверь сердец. Тот верующий, 
который сегодня в наше время бодрствует (не спит духовно), 
непременно видит, слышит, чувствует, как уже близок этот са-
мый торжественный момент — сретение Церкви-Невесты с Же-
нихом-Спасителем. Кто к этой святой встрече с Господом ныне 
приготовляется, тот и будет достоин встретиться с Ним и будет 
наследовать все и навсегда.

Мы, верующие люди, кроме того, что мы имеем великую 
радость спасения, которую нам принесло Рождество, смерть, 
воскресение и вознесение Иисуса Христа, имеем здесь на земле 
еще большее преимущество — это дар страдания за имя Его. Да, 
да, хоть наша плоть противится и не хочет с этим согласиться,  
но внутренность наша возрастает и сохраняется именно только 
в такой дивной школе. Тот христианин, который ищет здесь на 
земле радость в своей вере, обходя путь страданий и скорбей, 
не желая взять и нести свой крест, хотя иногда и будет иметь 
некоторую радость, но никогда не будет достигать великой ра-
дости, которая без креста Христова, без скорбей и страданий 
недостижима.

«Приготовься к сретению Бога твоего...», это возможно толь-
ко на тернистом пути, взяв крест свой. Следование за Христом 
и несение креста — неразделимы. Крест — путь к славе. Если 
мы берем свой крест, то мы некогда будем носить и венец. «Если 
терпим, что с Ним и царствовать будем» (2 Тим. 2, 12). Каждое 
затруднение, каждая опасность, каждая неудача должны послу-
жить к тому, чтобы нас крепче связать с Иисусом.

Итак, возлюбленные, все, дорогие мои, будем приготовляться 
к сретению Бога нашего, ибо время близко: «...ныне ближе к нам 
спасение, нежели когда мы уверовали» (Рим. 13, 11).

...Очень щедро Господь меня к праздникам благословил 
письмами и поздравлениями. До Нового года я получил уже 
более 225 поздравлений. Это очень богатый духовный урожай, 
за который я не способен достаточно отблагодарить Господа 
и возлюбленных братьев и сестер, старых и молодых. Часто 
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меня тревожит и печалит то, что я не могу всем дать ответ на 
добрые весточки. Только один наш милосердный Господь, Кото-
рый управляет сердцами и руками тех, кто направляет сюда эти 
добрые весточки, знает цену им, видит слезы радости и благо-
дарности за них. И только Он поможет Своим Святым Духом 
повлиять на всех сострадающих и плачущих с плачущими. Он, 
наш любящий Господь, способен через Духа Святого передать 
всем общинам, молодежи и всем-всем мою сердечную благо-
дарность за все, ибо у меня пока нет такой возможности. Нет 
слов, чтобы выразить всю эту радость, эти утешения, ободрения 
и торжественные восторги, которые я имею по причине всех 
этих проникнутых любовью весточек и приветов. Слава и благо-
дарение Господу за все-все и вам, возлюбленные и дорогие мои, 
родные по Духу, большое спасибо за все».

СКВОРЦОВА Л. Н., ДИДНЯК М. В.

«Услышь мольбу и вздох  
Души моей!
Хочу Тебя, мой Бог,  
любить сильней».

Дорогие и милые наши братья и сестры, приветствуем вас 
любовью нашего Господа Иисуса Христа! 

Сердечно поздравляем вас с праздником Рождества Христова 
и с Новым 1984 годом! Желаем, чтобы Господь вас благословил, 
особенно для труда и спасения погибающего человечества, путем 
благой вести во всем мире. Повеление воскресшего Господа Ии-
суса Христа такое: «Идите по всему миру и проповедуйте Еван-
гелие всей твари». Бодрствуйте, дорогие, еще немного осталось 
до встречи с нашим дорогим Господом!

Мы живы, слава Богу. Часто скучаем, вспоминая родных. 
Сожалеем, что мало сделали того, чего бы могли. Как много 
нуждающихся в Слове и Свете. «Так да светит свет ваш пред 
людьми!»

Очень рады всем вашим письмам, в которых вы нас поддер-
живаете, ободряете, сострадаете, а это так важно и ценно для 
нас, узников за Слово Божие. Благодарим всех за молитвенную 
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поддержку. Это не превзойденная сила Божия! Слава Иисусу 
Христу за Его жертвенную любовь к нам.

Всем дать ответ на письма пока не можем. Примите сердечное 
спасибо за ваше соучастие в наших скорбях: за письма, открытки, 
материальное служение.

Кое-что я видела, слышала, радовалась и благодарственно 
молилась моему Господу.

При вашем соучастии я не чувствую себя столь одинокой за 
крепкими стенами и толстой решеткой.

Сейчас т. Маша вообще лишена переписки с друзьями. Преду-
преждают, чтобы вы меньше писали о Боге, чтобы мы ничего 
здесь в лагере не говорили о спасении грешников. Но можно ли об 
этом молчать? «...Если вы замолчите, то камни возопиют», «...если 
ты промолчишь в это время, то свобода и избавление придет из 
другого места, а ты и дом отца твоего погибнете». Да и сила-
то наша именно в Боге Отце, Иисусе Христе, во Святом Духе. 
Слава Ему за эту силу! Будем и дальше молиться друг о друге.

Отношение окружающих к нам пока терпимое. Очень хоте-
лось бы иметь живое Слово. Прошло первое личное свидание 
с родными: папой, мамой и братом. Долго ждала и потому очень 
радовалась, почти сутки были вместе за год разлуки. Узнала, что 
мы не забыты и не оставлены вами и Господом. Слава Христу!

Мария Д. передает всем сердечный привет.
...Я страдаю, но не стыжусь, ибо я знаю в Кого уверовала, 

и уверена, что Он силен сохранить (2 Тим.).
Молитесь за нас, чтобы Слово Господне распространялось 

и прославлялось, как и у вас.
«Итак, братия мои возлюбленные, будьте тверды, непоколе-

бимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш 
не тщетен пред Господом» (1 Кор. 15, 58).

19.11.1983 года.

КОКУРИНА В. И.

«Родная наша сестренка, недавненько собиралась написать от 
себя, хотя Аля отписывает на все письма, и вот только сегодня 
собралась со своими малыми силами. Переболели обе с Алей, 
грипп свалил с ног, она была на больничном с высокой темпе-
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ратурой, в столовую не ходила кушать. А я ходила, кормила 
ее и поила горячим чаем, а потом и сама повалилась. Правда, 
хотя через силу, но ходила на работу. И до сего времени никак 
не справлюсь с болезнью: кашель, заложило уши, нос не дышит, 
но брожу потихоньку и работаю. В больницу не ходила, да туда 
и не пробьешься. Только милость Божия поддерживает нас по 
молитвам народа Его, и по милости Его мы живы.

Очень много получила рождественских и новогодних поздрав-
лений. Ко дню рождения Али тоже много было поздравительных 
открыток и телеграмм. Все пожелания сводились к тому, чтобы 
крепились, бодрствовали и не унывали, к чему мы и стремимся 
и с Его помощью все преодолеваем. Бывают такие тяжелые ми-
нуты, так хочется отсюда выпрыгнуть, но потом душа смиряется 
и говоришь Господу: «Не молю, чтобы Ты избавил, но чтобы 
поддержал и сохранил, помог остаться верной Тебе, без ропота 
все пережить».

...Хочу сказать, что все ко благу, видимо Господь усмотрел 
и это, чтобы почаще молилась в тиши. Днем ведь нет условий 
для молитвы, чтоб в тишине с Ним поговорить, а уж ночь моя, 
изольешь всю душу перед Ним. Нам дано не только веровать, но 
и страдать, да еще и хвалиться этим. Ничем другим нам не дано 
хвалиться, как только Господом и страданиями.

Але пришлось недавно столкнуться с молодой девушкой, ко-
торая грозила ей. Аля ответила: «Я не боюсь умирать, ты меня 
сделаешь счастливой». Та сказал ей, что она слишком смела, 
и здесь нет счастливых людей. Аля ответила: Да будет тебе из-
вестно, что здесь есть христиане, которые в жизни счастливые, 
а в смерти еще счастливее, которые не боятся смерти!»

22.01.1984 года.

«Приветствую тебя!.. Получила твою новогоднюю открыточ-
ку, за что благодарю со слезами умиления, благодарю за твое 
и ваше внимание к нам.

Конечно, Рождественская ночь принесла нам много радости, 
когда родился наш чудный Советник, Бок крепкий, Отец вечно-
сти и Князь мира. С Ним у нас весь совет. Он не человек, оши-
бок в совете не делает. Крепкий — можно на Него положиться, 
могуч, велик, силен и поистине Отец, теперь и мы не сироты, 
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не одиноки. Во всем мире, на всей планете есть чтущие Его, лю-
бящие Бога, наши сестры и братья. И мы ощущаем их молитвы, 
несущиеся к престолу милости Его. Мы как бы плаваем в Его 
благодати, как в море. Так хорошо нам уповать на Него. Верно 
сказано: «Ни одно орудие, сделанное против вас, не устоит».

Але пообещали личное свидание на 25. 01. 1984 г. с тетей 
Ксенией, и вот вчера уже и отказали. Как это можно пережить 
все без Бога, и сколько бы проклятий понеслось в их адрес, но 
Бог Крепкий дал ей устоять и сказать: «Слава Богу!», на что 
и начальник режима тоже сказал: «Слава Богу!»

Письма долго задерживают, по 10—12 дней, а некоторые и со-
всем не отдают и общего свидания лишили, не дали и 15 минут, 
и личного лишили, как пережить это без Бога? Нет, Он с нами, 
и мы с Ним!»

ПАНФИЛОВА А. А.

Приветствуя и ободряя сестру, жену узника, к которой на-
правлено письмо, Алевтина пишет: «Вот он экзамен-то на любовь, 
можно и «ситом» назвать. Смотри, как строишь. Смотри ты, я, 
смотрите все. Мы тоже согласились, решились, захотели лучше 
тут быть, нежели жить в шатрах нечестивых. Вот и Моисей по-
служил примером, а потом Иисус, да и многие последователи. 
А мы уж последние, опираясь на Возлюбленного, тоже прой-
дем. Сказал: «Не оставлю тебя и не покину тебя», — значит так 
и будет. Благодарим Его, ведь есть за что, Он верен нам, и нам 
поможет в верности не подкачать. Пусть на подвиг души Своей 
смотрит с довольством.

Благодарим за открыточки и бумагу, за все, за все, за все!
Обе мы болели гриппом. Я тяжелее, а Валя легче, но ей 

хватило. С Вали требуют норму, а у нее руки еле шевелятся. 
Так ей теперь отоварку сбавили на 2 рубля, чтобы и ноги еле 
шевелились. Плачет часто от бессилья, так как не лежать ведь, 
а работать надо».

18.01.1984 года.
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ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«Но Ты, Господи, знаешь все 
замыслы их против меня...»

Иер. 18, 23

Советом РУ ЕХБ получено следующее сообщение:
«Христианин Биль Андрей Яковлевич, 1965 года рождения, 

проживающий в Киргизской ССР, Аламединский р-н, с. Нижняя 
Ала-Арча, ул. Украинская, 187, 21 ноября 1983 года был призван 
в Армию. По причине непринятия воинской присяги из-за ре-
лигиозного убеждения 5 декабря 1983 года возвращен домой.

22 декабря Андрей был арестован дома Аламединской про-
куратурой. В настоящее время он находится под следствием 
в тюрьме.

Друзьями Биля А. Я. была направлена телеграмма Министру 
обороны СССР. В ней христианская молодежь просит предоста-
вить ему возможность исполнить свою гражданскую обязан-
ность без принятия присяги, так как Андрей, в Армии служить 
не желает.

Обратный адрес: 720046, Киргизская ССР, 
			   г. Фрунзе, ул. М. Абдраева, 80.
			   Михайленко С. В.

Подписали 26 человек.

БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Вы и моим узам сострадали...»
Евр. 10, 34

...Сердечно благодарю Господа и вас за ваш жертвенный труд 
в деле ходатайства за нас, совершающих посольство в узах, за 
ваши молитвы пред Господом за нас, за заботу о семьях наших. 
Труд ваш не тщетен пред Господом; и если стакан воды, подан-
ный во имя Господа, Он замечает и воздает, то тем более то, что 
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совершаете вы ради братьев и сестер, узников. Да воздаст вам 
Бог сторицею и на земле, и в вечности!

Сердечно благодарю всех братьев и сестер, посетивших меня 
в узах письмами и открытками. Ответить всем я не мог, поэтому 
благодарю всех вас через «Бюллетень».

«Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом на-
шим Иисусом Христом!» (1 Кор. 15, 57). Это победа — сила мо-
литв народа Его. Благодарение всем детям Божиим, возносившим 
молитвы за меня, пока я находился в узах.

С сердечным христианским приветом — брат Михаил Пугачев.
15.01.1984 года».

«Дорогие братья и сестры нашей страны! Мы от всего сердца 
и души благодарим вас за все ваши молитвы и ходатайства, а так-
же и наших друзей из-за рубежа за поздравительные открытки 
и письма, за материальную помощь. Мы столько получили по-
здравлений, что нет предела восторгу от любви Божией, хочется 
постоянно восклицать: «Господи, кто мы, что Ты так любишь, 
так утешаешь и ободряешь нас через друзей наших!»

Как отрадно было в лагере получать открытки и письма от 
друзей, которые были как бальзам, как елей на тоскующую душу. 
Хочется через «Бюллетень» всех благодарить, так как в отдель-
ности нет возможности, ибо около двухсот открыток и писем 
мы получили со всех концов света. Слава за все любящему нас 
всех Спасителю Иисусу Христу!

Блаженны вы, сердца неравнодушные
		  к чужим слезам,
Слова участья нежные и нужные — 
		  для ран бальзам.
Блаженны вы, горя святым желанием
		  помочь другим,
Смотря на скорбь другого с состраданием,
		  и плача с ним.
Блаженны вы, что в сердце помещаете
		  печаль других,
Что часто о себе вы забываете,
		  скорбя о них.
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Слова любви так нежно прикасаются
		  к больным сердцам,
Участьем вашим сердце ободряется, — 
		  спасибо вам!

С христианским приветом семья Готман.    г. Давлеканово»

Приветствую вас любовью Иисуса Христа, Который сотворил 
такое великое чудо, — и теперь мы в Нем одно тело. Я безмерно 
благодарна вам за посылку, которую получила еще 24 декабря. 
Все дошло хорошо. Дети очень рады, что так много сладкого, 
а я сидела над ящиком, плакала и думала, что вот такое малое 
время прошло, как нет мужа дома, а Господь так много заботится 
обо мне и о детях, чтобы теперь постоянно помышляла о горнем, 
туда поднимала очи свои, откуда приходит помощь. Да, чувствую 
молитвы друзей, и если бы не их поддержка, то упала бы духом. 
Дети — старшенькие две девочки, Ирина — 3 года 6 месяцев 
и Оля — 2 года, постоянно плакали, не хотели кушать без папы, 
заставляли тарелку ставить на стол для него, а если не ставила, 
сами доставали и плакали, если забирала. Это, конечно, тоже 
расстраивало, но потом привыкли. Начала им объяснять, где папа, 
и они успокоились. Самому маленькому — Ромочке — 3 месяца, 
растет, спокойный. Господь дает силы справляться со всеми. 
Друзья посещают, хотя тут далековато до города, иногда мама 
моя приезжает.

Еще раз благодарю вас за ваш труд, и Господа, что Он много 
милостей являет дому нашему.

Оставайтесь с Господом.
С любовью к вам — Люда и дети Моисеевы».

Поздравляют с Рождеством Христовым, Новым 1984 годом, 
а также благодарят братьев и сестер за молитвы, письма, по-
здравления, посылки также узники отец и сын Белан и их род-
ственники.

К многочисленным благодарностям братьев и сестёр присо-
единяется также жена узника Хайло В. П.
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ПРИВЕТСТВИЕ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

«Родит же Сына, и наречешь 
Ему имя: Иисус; ибо Он спасет 
людей Своих от грехов их».

Матф. 1, 21

Поздравляю семью моих родственников с торжественным 
праздником Рождества Христова и в наступающим Новым 
1984 годом!

«...И не было им места в гостинице».
«Всегда радуйтесь! Непрестанно молитесь!»
Благословение Божие да пребудет с вами.
Любящая бабушка — Лидия Михайловна Винс и семья.
25.12.1983 года.

СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии хода-
тайств, направленных в различные инстанции.

Место нахожде-
ния церкви

Краткое содержание ходатайства Кол-во 
подпи-

сей
1 2 3

г. Москва О немедленном освобождении Скорня-
кова, Классена, Пушкова, Маркевича, 
Батурина, Данилюка, Козорезова и всех 
узников ЕХБ; об отмене законодатель-
ства о РК.

37

г. Краснодар — " — 44
г. Тимашевск — " — 28
ст. Брюховецкая — " — 21
г. Апшеронск — " — 51
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1 2 3
г. Кропоткин О немедленном освобождении Скорня-

кова, Классена, Пушкова, Маркевича, 
Батурина, Данилюка, Козорезова и всех 
узников ЕХБ; об отмене законодатель-
ства о РК.

33

с. Соколовское — " — 16
г. Хадыженск — " — 32
г. Тихорецк — " — 57

г. Майкоп 
г. Белореченск 
ст. Вареников-
ская

— " —
— " —
— " —

32
41
7

ст. Динская
г. Грозный
ст. Тбилисская 

— " —
— " —
— " —

16
14
13

г. Кисловодск
г. Пятигорск 
г. Ессентуки 

— " —
— " —
— " —

36
50
8

г. Прохладный
с. Прималка
г. Майский

— " —
— " —
— " —

46
19
10

г. Нальчик
г. Нарткала
г. Карачаевск

— " —
— " —
— " —

9
20
31

г. Новопавловск
г. Черкесск
г. Георгиевск 

— " —
— " —
— " —

33
50
18

г. Зеленокумск 
г. Буденновск
г. Невинномысск

— " —
— " —
— " —

34
16
27
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1 2 3
г. Ставрополь О немедленном освобождении Скорня-

кова, Классена, Пушкова, Маркевича, 
Батурина, Данилюка, Козорезова и всех 
узников ЕХБ; об отмене законодатель-
ства о РК.

20

с. Юца
г. Орджоникидзе
г. Моздок

— " —
— " —
— " —

23
83
55

Харьковская обл.
г. Выкса Горьков-
ской обл.
р.п. Благовещен-
ка Алтайского 
края

— " —
— " —

— " —

1493
46

86

г. Лисичанск 
г. Одесса
ст. Мстёра Вла-
димирской об-
ласти

— " —
— " —

— " —

32
173

37

г. Павлодар
п. Сява Горьков-
ской обл.
с. Ольгино Пав-
лодарской об-
ласти

— " —
— " —

— " —

76
24

48

с. Славгородское 
Алтайского края
с. Гришковка Ал-
тайского края

— " —

— " —

82

52

г. Псков Об отмене антиконституционного за-
конодательства о РК; ранее поданные 
заявления о регистрации верующие 
просят считать недействительными.

38
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1 2 3
г. Ленинград — " — 176
г. Сухуми Абх. ССР О прописке Рыжука, об освобождении 

Швецовой Д. В., Швецовой А. В., Червя-
ковой, Назар, Савенкова, Омелянчука, 
Винса К. К., Кирова, Костенюка, Ива-
нова.

20

г. Газалкенте 
Ташкентской об-
ласти

О Скорнякове, Классене. 32

г. Брянск О тяжелом положении верующих 
в СССР, об освобождении Батурина, 
Скорнякова, Червяковой, сестер Швецо-
вых.

49

г. Ташкент Об узниках: Классене, Скорнякове, 
Батурине, о прекращении репрессий 
Филипишина, об Иванове.

64

г. Дедовск Москов-
ской области 

Об освобождении Моисеева, Мисина, 
Никиткова, Попова, Червяковой, сестер 
Швецовых, о прекращении ведения уго-
ловных дел на Скорнякова, Классена, 
Батурина, Козорезова.

94

г. Ворошиловград О Скорнякове, Классене, Батурине, 
Козорезове, Пушкове, Моисееве, Червя-
ковой, Швецовой Д. В., Швецовой А. В., 
о поджоге дома Кудрина П.

65

г. Петровка Одес-
ской области

Об арестованных: Чабан, Пилипчуке, 
Червяковой, Швецовой Д. В., Швецовой 
А. В.

35

г. Одесса О разрешении иметь Библию Бойко, 
Хореву; о Батурине, Моисееве, Бара-
нюке, Скорнякове, Червяковой, сестрах 
Швецовых, о поджоге дома Кудрина П.

151

г. Давлеканово 
БАССР

Об узниках Скорнякове, Классене, Ба-
турине, Пушкове, о тяжелом положении 
Чендемерова, Филипишина, об Иванове.

25
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1 2 3
г. Кишинев Об освобождении вновь арестованных 

и осужденных христиан: Скорнякова, 
Классена, Пушкова, Назар, Савенкова, 
Винса К. К., Кирова, Моисеева, Косте-
нюка, об Иванове, об отмене законода-
тельства о РК.

65

г. Валга Эст. ССР О Скорнякове, Классене, Пушкове, 
Маркевиче, Минякове, о Петрове М. А.

47

г. Валга Эст. ССР О Данилюке, Маркевиче, Пушкове, 
Скорнякове, Классене.

40

г. Полтава Об арестованных и осужденных верую-
щих ЕХБ.

19

г. Иссык О Назар, Савенкове, Омелянчуке, Вин-
се, Кирове, Костенюке, об Иванове.

148

г. Талды-Курган Об освобождении Чабан, Пилипчука, 
Червяковой, сестер Швецовых.

135

г. Белгород Об узниках Скорнякове, Антонове, 
Моше, Пушкове.

28

г. Ростов-на-Дону О помещении в психбольницу Иванова, 
о Хайло, Батурине, Чендемерове, Фили-
пишине.

82

г. Ростов-на-Дону  О разрешении иметь Библию всем 
узникам ЕХБ, о прекращении преследо-
ваний верующих в СССР.

106

г. Брест О Пушкове Е. Н. 74
г. Томск Об освобождении Пушкова, Классена, 

Батурина, Скорнякова.
38

г. Котовск Одесской 
обл.

О Пушкове, Скорнякове, Классене, Ба-
турине, Козорезове.

33

г. Магнитогорск О Батурине. 3
г. Магнитогорск Об освобождении Батурина, Пирожкова 

С. П.
3

г. Магнитогорск О Пирожкове С. П. 3
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1 2 3
г. Ташкент О положении верующих в стране, об 

узниках Батурине, Моисееве, Баранюке, 
сестрах Швецовых, Червяковой, Скор-
някове, Классене, Пушкове, Матюхе, 
Попове, Мисине, об Орловой Т., о под-
жоге дома Кудрина. 

83

г. Фергана О возбуждении нового уголовного дела 
на Батурина, о Моисееве, Баранюке, 
Скорнякове, Червяковой, сестрах Шве-
цовых, об Орловой Т., о поджоге дома 
Кудрина, о Пушкове, Козорезове.

98

г. Талды-Курган О помещении в психбольницу Иванова, 
о Батурине, о тяжелом положении в ла-
гере Чендемерова, Филипишина.

146

г. Джамбул Об освобождении Скорнякова, Клас-
сена, Батурина, Козорезова, Моисеева, 
Баранюка, Червяковой, сестрах Швецо-
вых, Пушкова.

19

Узловско-Новомо-
сковская церковь 
Тульской области

Об освобождении Скорнякова, Бату-
рина, Пушкова, Классена, Козорезова, 
Никиткова, Попова, Мисина.

131

с. Славгородское 
Алтайского края

О Скорнякове, Батурине, Классене, 
Козорезове, Матюхе, Попове, Мисине, 
Пушкове, Никиткове.

93

с. Славгородское 
Алтайского края

О Чабане, Пилипчуке, сестрах Швецо-
вых, Червяковой.

73

г. Славгород О преследовании верующих в стране, 
об освобождении Батурина, Моисеева, 
Барнюка, Скорнякова, Червяковой, се-
стер Швецовых, о поджоге дома Кудри-
на, об Орловой Т.

126

г. Павлодар Об освобождении Батурина, Моисее-
ва, Баранюка, Скорнякова, Червяковой, 
сестер Швецовых и всех узников ЕХБ, 
о поджоге дома Кудрина.

62
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1 2 3
пос. Кулунда Алтай-
ского края

Об узниках Батурине, Моисееве, Бара-
нюке, Червяковой, сестрах Швецовых, 
об Орловой Т.

28

г. Киверцы Волын-
ской области

О возбуждении нового уголовного дела 
на Батурина, Скорнякова, Классена.

63

г. Барнаул О Батурине, Классене, Скорнякове, Ко-
зорезове, Никиткове, Матюхе, Мисине, 
Пушкове.

47

с.с. Лесное, Алек-
сандровка, Орлово, 
Полевое, Протасово, 
Дегтярка Алтайско-
го края

Об арестованных и осужденных: Бату-
рине, Моисееве, Баранюке, Скорнякове, 
сестрах Швецовых, Червяковой, о под-
жоге дома Кудрина, об Орловой Т.

256

г. Ростов-на-Дону Об освобождении Петренко, Круговых, 
Петерса. 

70

г. Тихорецк Красно-
дарского края

Об узниках: Савенкове, Костенюке, 
Омелянчуке, Кирове, Елизарове, Назар, 
Чечун, Дорофеевой, Зинченко, Чабан, 
Пилипчуке, Гридневой, Винсе К. К., 
Цыцыне, Дамяне, Жуковской, Классене, 
о помещении в психбольницу Иванова, 
о Винсе Е. Д., Мануковской, о тяжелом 
положении в лагере Батурина, Филипи-
шина, Чендемерова.

43

г. Алма-Ата О недопустимости повторного осуж-
дения Козорезова, об освобождении 
Скорнякова, Классена, Батурина, Пуш-
кова, Матюхи, Никиткова, Попова, 
Мисина и всех братьев и сестер, осуж-
денных за Слово Божие.

137

г. Орел Об освобождении Батурина, Скорня-
кова, Классена, Козорезова, Пушкова, 
Червяковой, сестер Швецовых, о семье 
Орловых.

56
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ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

«Действия осужденных квалифицированы правильно. Ос-
нований для опротестования приговора не имеется» — такие 
ответы поступили из прокуратур на жалобы по делу христиан: 
Маркевича В. А., Сигарева М. Л., Скорнякова Я. Г., Тягун И. М., 
Классена Р. Д., Савенкова, Мануковской.

На заявление об освобождении Минякова Д. В.: «Миняков 
систематически с учетом медицинских показаний получает ме-
дицинскую помощь, состояние его здоровья удовлетворительное. 
Оснований для освобождения по болезни не имеется».

Люст Е. Я.: «На Люст В. В., проживающего в г. Павлодаре по 
ул. 1-й Южной, д. 35, уже дважды, а теперь в третий раз было 
заведено уголовное дело «за самовольную постройку», в которой 
проходят богослужения. 8.12.1983 г. Люст Е. Я. (жена) подала 
телеграмму в правительство, на которую 19. 01. 1984 г. получен 
ответ: «Уголовное дело в отношении Вашего мужа Люст В. В. 
производством прекращено 20 декабря 1983 г. за отсутствием 
в его действиях состава преступления».

О Шеверневе: «Факты, изложенные в телеграмме о фабри-
кации материалов и подыскивания под угрозой ареста лжес-
видетелей для обвинения военнослужащего Шевернева И. И. 
не соответствует действительности».

По факту поджога дома, принадлежащего Кудрину П. К.: 
«Просьба заявителя о создании комиссии по расследованию 
факта пожара, в состав которой ввести хозяина дома Кудрина 
П. Н. и гр-ку Юдинцеву С. А. не может быть удовлетворена, так 
как создание подобных комиссий уголовно-процессуальным за-
коном не предусмотрено. По указанному делу гр-н Кудрин П. Н. 
признан потерпевшим, ему разъяснены права потерпевшего, 
предусмотренные ст. 49 УПК УССР».
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Козорезовой А. Т.: «Изучением уголовного дела в отношении 
Вашего мужа установлено, что оно возбуждено обоснованно 
и расследование проводится в соответствии с требованиями за-
кона. Оснований к прокурорскому реагированию не имеется.

В настоящее время расследование дела окончено и оно на-
правлено для рассмотрения в суд, где еще раз будут проверены 
все Ваши доводы».

Биль Н. А. (матери арестованного Биль Андрея): «Ваш сын 
отказом принять присягу нарушил статьи Конституции СССР, 
Закона о всеобщей воинской обязанности и Устава Внутренней 
службы Вооруженных Сил СССР. В связи с этим нарушением 
Андрей Яковлевич согласно Уголовному Кодексу должен при-
влекаться к уголовной ответственности. Служба в рядах Воору-
женных Сил не мыслима и не может быть без клятвы советского 
гражданина на верность служению своей Родине и защите ее 
интересов.

Пусть поведение Вашего сына будет горьким уроком для 
Вашей семьи и для Ваших ближайших родственников. Разъ-
ясните им, что вероисповедание не является помехой службе, 
и не должно противоречить интересам Советского государства.

Аламединский райвоенком 
подполковник 			   (подпись)		  Аржаев».

Из центрального военно-медицинского управления: «Рядовой 
Панченков В. А. направлен на обследование и лечение в 1-ю 
клиническую больницу им. П. П. Кащенко обоснованно. Диа-
гноз направления в больнице подтвержден. После проведения 
лечения тов. Панченков В. А. решением гарнизонной военно-
врачебной комиссии признан негодным к военной службе с ис-
ключением из военного учета. 27 декабря 1983 года он выписан 
из больницы и направлен по месту постоянного жительства. 
Условия службы, жизни и быта военнослужащих войсковой 
части 01685 соответствуют уставным требованиям. Факт не-
уставных взаимоотношений и недоброжелательного отношения 
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со стороны сослуживцев и командования части к тов. Панчен-
кову В. А. не подтверждается.

Начальник 1 отдела 1 управления 
полковник медслужбы 			  (подпись)	 Багаев».

«Переписки осужденного Фриман Э. Р. с родственниками 
и другими лицами проводится в соответствии с правилами вну-
треннего распорядка учреждения и бывали отдельные случаи, 
когда администрация учреждения изымала письма религиозного 
характера, где содержались измышления, запрещенные цензу-
рой» — из прокуратуры Гурьевской области.

«Установлено, что осужденный Каляшин А. А. дисципли-
нарным взысканиям подвергается обоснованно, за нарушение 
режима содержания.

В отношении перевода Каляшина из одного отряда в другой 
нарушений со стороны администрации колонии не допущено. 
Случаев притеснения со стороны других осужденных и админи-
страции по отношению к Каляшину проверкой не установлено.

Фактов длительной задержки выдачи писем и их невручения 
Каляшину не выявлено. Все его письма и жалобы, кроме клевет-
нических, отправляются. Уголовное дело в отношении Каляшина 
не возбуждалось. Жалоба является необоснованной». — Из про-
куратуры Красноярского края.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Если я пойду и долиною 
смертной тени, не убоюсь зла, 
потому что Ты со мною...»

Пс. 22, 4

Я иду по дороге земной,
Через бури иду и дожди.
Но я вижу: Спаситель со мной
На нелегком и долгом пути.

Я не знаю, что завтрашний день принесет,
Я не знаю, что ждет впереди,
Но я знаю, что рядом Спаситель идет, — 
Значит, можно спокойно идти.

С каждым шагом труднее дышать,
Поглощает тропа высоту...
Мне придется немало страдать
Прежде, чем до Отчизны дойду.

Ты по этой тропинке прошел до меня
И открыл мне к спасению путь.
И слезами Твоими омылась земля,
Чтобы я мог свободно вздохнуть.

И я верю, что солнце блеснет из-за туч,
И осветит тропинку во мгле.
Ты страдал, чтобы землю согрел этот луч,
Чтобы стало светлей на земле.

Бог да укрепит всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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«...испытали поругания и побои,
 а также узы и темницу».

							       Евр. 12, 35





В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Хри-
стово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искрен-
нем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его 
и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается 
в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах гонений 
на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях роди-
тельских прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях 
с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое полное опо-
вещение церкви не может быть осуществлено Советом родственников 
узников без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы 
просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узни-
ков о случаях незаконного преследования верующих, излагая 
факты по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в до-

кументе факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 
3-х подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственни-
ков узников также и о всех серьезных изменениях, происшед-
ших в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, 
о возвращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фото-
документы, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.
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